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unui fost ministru român.

Duminecă, în 11 1. c. s’a petrecut o 
jalnică întâmplare pe linia ferată dincolo do 
Budapesta, între staţiile Nagymaros şi Z?be- 
geny. In trenul espres (cel mai repede) să 
afla între călători şi familia boierească Şendrea 
din România. Ştefan Şendrea cu soru-sa şi 
cu ginerele său, Tăcu, însoţiţi de un medic şi da 
,am îngrijitor, duceau în o casă de sănătate 
lângă Viena pe fostul ministru al României,

Ştefan Şendrea, un bătrân [de 68 de ani, 
care suferea de mai multă vreme de o boală 
de nervi, aproape de nebunie. Bătrânul ca să 
scape de suferinţe, a încercat ;[odată să se 
sinucidă, iar acum, pe lângă toată grija a'sărit pe 
fereastră din tren. Obseivându i-să lipsz, a 
fost căutat şi l-au aflat'sproâpe de Nagymaros, 
zdrobit rău şi fSră conştiinţă. Êî a fost dus 
la Budapesta, dar medicii nu i-au mai putut

sjuta şi moartea i-a ju s  capăt suferinţelor. 
Cadavrul a fost transportat în România.

Steian Şendrea a fost ministru detju
stiţie doi an;, în ministerul liberal şi profesor 
la universitatea din Bucureşti. Chipul nostru 
ne arată momentu', când n» fericitul bolnav 
sare din tren.
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in atenţiunea fruntaşilor nostri.
Suntem an popor plugar — B’a 

spus aceasta ds atâtea ori şi este un 
adevăr, aşa câ e de prisos a mai spori 
vorba tn privinţa aceasta. Dar din sta
rea aceasta a noastră ar trebui să 
urmeze, ca bară mi pe acest teren să 
Hm organizaţi economiseşte. Aşa ar 
trebui să fie, dar durere, că nu este aşa!

In punctul acesta multe ar-fi de 
zis, dar noi de astâdatâ voim să ne 
cprim numai la un lucru, anume la 
organizarea noastră economică, în reuni
une, tovărăşii şi alte Însoţiri agricole. 
Dela organizarea aceasta atârnă foarte 
mult înaintarea noastră economică. Şi  ̂
în toiul luptelor politice şi în nizsinţele 
noastre culturale nu trebuie să negligem 
terenul economic, dela care atârnă 
bunăstarea noastră, basa esistenţei şi 
baza tuturor luptelor noastre. Nu numai 
că nu trebuie eă 1 negligem, dar dim
potrivă trebuie să punem mare preţ 
pe el.

Ştim cu toţii, câ noi, un întreg 
popor agricol abia avem doue reuniuni 
agricole, anume harnica reuniune agri
colă d<n Sibiiu şi cea din Orăştie, apoi 
»Asocisţiunea« cu secţia economică şi 
cu despărţămintele sale, întrucât aceste 
lucră teoretic, pe terenul agricol. Şi 
aceste ce avem, adecă cele doue reu
niuni, îşi au restrins cercul de lucrarc 
la câte un comitat.

Pentruce nu avem o mare reu
niune 8gricolă, ca rămuriri (despărţă- 
minte) în toate comitatele? Sau, cum 
poate ar fi mai bine, de ce nu avem 
reuniuni, ca cele doue din Sibiiu şi 
Orăştie, în fiecare comitat locuit de 
Români?

La aceasta întrebare răspunsul e 
simplu: nu avem reuniune centrală sau 
"reuniuni comitatense, pentrucă întâiu 
ne Jmpedecă guvernele oblăduitoare să 
facem şi ln a doua linie causa este ne
păsarea noastră şi lipsa Bimţului de 
asociare, de lucrare împreună.

Să luăm cauza primă. Fapt este, 
că precum în toate silinţele noastre 
Bpre înaintare, aşa şi aci ocârmuirea 
ţării ne pune beţe în roate. Spre a 
dovedi aceasta vom da doue esemple.

înainte de a să înfiinţa reuniunea 
actuală agricolă pentru comitatul Sibiu
lui, fruntaşii nostri au voit să Înteme
ieze o însoţire agricolă pentru Românii 
din ţara întreagă. Guvernul de pe vre
muri n’a dat însă voie, ci a zis, că să 
se întemeieze astfel de însoţiri după 
comitate. Astfel apoi s’a făcut reuniunea 
din Sibiiu.

Mai târziu a’a încercat formarea 
de asemenea reuniuni îo unele locuri. 
Astfel d. e. harnicii fruntaşi din Blaj 
s'au constituit în o reuniune agricolă, 
după modelul ceiei din Sibiiu şi votând 
statutele, le-cu trimis ministrului spre 
aprobare. Şi ca a făcut ministrul? Ţi
nând acolo proiectul de statute vre un 
an, după mai multe urgitări le-a trimis 
neaprobate, cu observarea că în comi
tatul Albei inf. de care Eă ţine B ajul, 
este în Aiud reoniunea agricolă comi- 
tatenză, prin urmare e de prisos altă 
reuniune agricolă.

Ei, iată aşa ni să Înfundă calea 
noastră spre organizare!

Ce este deci de făcut? Organizare 
economică trebue sâ ne facem în ori 
ce csz. Starea de pănă acum aşa nu 
mai poate dăinui. Lăsând deci la o 
parte nepăsarea noastră, trebue să 
aflăm calea, pe care mergând, să ajun
gem la scop, cu toate pedecile ce ni 
să pun. Şi credem, că calea şi moda
litatea am aflat-o, sau mai bine z\s au 
aflat-o câţi va fruntaşi vrednici din un 
colţ de ţară. In 25 Martie c. fruntaşii 
din Gherla şi jur au întemeiat o „ To
vărăşie agricolă pe acţii*, cu numele 
•SâmânătoruU punând bază nnui aşe
zământ românesc folositor.

Tovărăşia aceasta urmăreşte şi în 
cadrul statutelor ei duce în deplinire 
aceleaşi lucruri, cari le urmăresc şi le 
îndeplinesc însoţirile agricole. Căci iată 
ce Bcopuri are aceasta tovărăşie, con
form apelului, ce l-a publicat:

»Ţintk noastră adevărată este —  să zice 
în apel — că prin tovărăşia »Sămânătorul« 
să acuirăm instrumente şi maşini agricole pe 
sama membrilor şi pe sama oricăruia care 
s'ar adresa la n o i ; să cumpărăm sămânţe şi 
alte materiale pentru producţie, precum altoi 
de pomi şi de vie etc., să ţinem prelegeri şi 
discuţii publice în ciiestii ce ating economia 
rurală*.

întrebăm, ce ne-ar împedeca, ca 
să urmăm acest esemplu ? Nimic, poate 
nepăsarea noastră, dcoarece statutele 
unei astfel de tovărăşii »pe acţii* tri
bunalele trebuie să le aproabc.

Rogăm pe conducătorii Tovărăşiei 
din Gherla să puie la dispoziţie publi
cului statutele, publicându le în foile 
noastre, iar pe fruntaşii nostri li rugăm 
să se puie pe lucru şi să întemeieze 
asemenea tovărăşii în cercuri mai mici 
Bau mai mari. Prin aceasta vom face 
un însemnat pas înainte spic binele 
nostru.

Sibiiu, 23 August n.

Eşit din temniţfl. Cum ştim, 
vrednicul noBtru deputat Dr. Ştefan 
Petroviciu, din Lugoj, aleB deputat în 
cercul Zorlenţul mare, a fost osândit la 
6 luni temniţă pentru un articol pu
blicat in »Drapelul«.

Miercuri săptămâna trecută, în 14 
1. c. Si s’a împlinit osânda şi a fost 
lăsat liber din temniţa Scgh.dinului, 
unde a fost zăvorit. In aceeaş zi sosind 
la orele 4 la Lugoj, a fost întimpinat 
la gară ds un public uriaş, care a 
grăbit să-i strângă prieteneşte mâna de 
bineventare. Nefiind trăsuri destule la 
îndemână, a plecat întregul convoi 
pe jos, conducând pe prietenul scăpat 
dm temniţă pănă la locuinţa sa. Era o 
privelişte impunătoare a vedea lur-gul 
convoiu, care înainta, in frunte cu că
pitanul de poliţie şi sergenţii orăşeneşti, 
de-alungul stradelor principale ale Lu
gojului in cea mai deplină linişte şi 
ordine. Dl dr. Petrovici, din casele şi 
ferestrile pe unde trecea, a fost salutat 
de numeroşii prieteni şi cunoscuţi, cari 
nu puteau ascunde bucuria, că iarăşi 
revăd in mijlocul lor pe cel ce le-a 
lipsit atâta vreme. Convoiul ajuns la 
locuinţa dlui dr. Ştefan Petrovici, s’a 
resfirat în cea mai deplină ordine şi 
linişte.

Dl Petrovici îşi va începe la 
toamnă rodnica lucrare în palament,

de unde a fost silit să lipsească atâta 
vreme.

Sturdza ş l  Biilow. Priministrul 
român, Dem. Sturdza a sosit Sâmbăta tre
cută în Nordemey, unde a avut o întrevedere 
cu cancelarul Germaniei, Bulow. Acesta a in
vitat la dejun pe primministrul român. Foaia 
»Berl. Tagblatt* scriind despre întrevederea 
aceasta, zice, că între cei doi barbaţi de stat 
s’a vorbit şi s’au luat înţelegeri cu deosebire 
în privinţa legăturilor financiare şi comerciale 
ale României cu Germania şi s’a discutat şi 
asupra stărilor din Macedonia.

„Deutsclies Volksblatt“, orga- 
nul partidului creştin-social din Austria, pe 
care guvernele ungare de mai înainte il opri
seră de-a întră in Ungaria — de-acum încolo 
iarăş poate să vină. Ministrul de comerciu
—  la porunca lui Beck — a revocat anums 
porunca de oprelişte.

De, Kossuth încă caută să asculte câte 
odată de urgisiţii de Austriaci!

D ela  conferenţa de pace.
Conferenţa de pace dela Haga îşi continuă 
şedinţele, aducând unele hotăriri pentru îm
blânzirea certelor dintre state şi a răsboaielor. 
In şedinţa de Sâmbătă, 17 1. r. delegatul 
englez Fry a propus, ca guvernele statelor 
să studieze de nou afacerea s c ă r i r i i  c h e l 
t u i e l i l o r  m i l i t a r e .  Propunerea s’a pri
mit, dar pănă la scărirea cheltuielilor, cari 
sărăcesc popoarele, va trece încă multă vreme.

Din România.
B. P. Haşdâu.

B. P. Haşdău, marele învăţat a\ 
neamului nostru, înaintat în vârstă, să 
află greu bolnav la Câmpina, în Ro
mânia, unde de curând a reposat marele 
pictor Grigorescu. Unele foi Bcriu că e 
aproape de sfârşit.

M oşierii României.
Dl M. L. ColeECU, din ministerul 

domeniilor a publicat o interesantă sta
tistică asupra stării moşierilor mai mari 
din România. Numărul lor e de 4329,

Dintre aceştia numai 1980 (adecă 
45 procente) au maşini agricole mânate 
cu vapor. Dintre 2246 de moşieri nu
mai 896 (39 pr.) au maşini.

In judeţele Dolj, Teleorman, Ilfov 
şi Romanaţi sunt cele mai multe maşini. 
In 2208 comune îmblătirea grâului să 
face şi astăzi cu îmblăcii cu mâna.

Pentru veteran ii din Pobrogea.
In anii 1905— 1907 s’au cumpărat de 

cătră ministerul domeniilor pentru înzestrarea 
veteranilor (soldaţi bătrâni) din Dobrogea 
533 pirechi vite şi anume 403 părechi boi 
şi 130 părechi cai, cheltuindu-se suma de 
lei 200,000.

Ministerul va continua a cumpăra vite 
din un nou iond de 250.000 lei menit spre 
acelaş scop.

Starea sămănăturilor.
Despre starea sămănăturilor să 

scriu din România următoarele:
Grâul secerat in majoritatea jude

ţelor din ţară are o calitate bună şi 
greutate remarcabilă. Secerişul s’a sfârşit 
în toată ţara, iar treeratul va continua 
pănă pe la 30 August, când să crede, 
că va fi sfârşit. Cucuruzul e bun în
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Moldova, foarte bun In judeţele Brăila 
*i Romanaţ», e slab Insă in regiunea 
âe mijloc a Munteniei. R o a d a  cucuruzelor 
timpurii va fi totuşi mulţumitoare. 
Fânaţele şi păsunele într*o mare parte 
a Munteniei sunt slabe, iar vitele duc 
lipsa hranei. în celelalte părţi ale ţării 
sunt bune.

Convocarea parlam entului
Să vorbeşte, că parlamentul va fi 

convocat pe 8  Oct c. Cel dintâiu lucru, 
co care să va ocupa el, vor fi reformele 
agrare şi tocmelile agricole, aşa că pe 
anul viitor învoielile dintre proprietari 
şi ţărani să se facă după nouele 
schimbări. '

D in Lume.
Doue întâlniri.

• Săptămâna trecută au iost doue întâl
niri de domnitori. Regele Angliei s'a întâlnit 
cu împăratul Germaniei şi apoi cu regele şi 
împăratul nostru.

Eduard, regele Angliei, ta calea sa spre 
scalda Marienbadf unde face cură, s’a întâlnit 
cu împăratul Germaniei Wilhelmshohe, în 14 

c. iar a doua zi, în 15 1. c. a sosit la 
Ischl, în Austria, unde a fost oaspele împă
ratului nostru. In amâtdoue locurile regele 
englez a avut parte de o primire strălucită.
In  călctoria sa până la Ischl a fost însoţit 
Intre ’ alţii şi de secretarul de stat englez, 
Harding. Acesta s’a sfătuit mai multă vreme 
In Wilhelmshohe cu cancelarul german Bulow, 
Iar în Ischl cu baronul Aehrenthal, ministrul 
nostru pentru trebile din afară. De aci să 
*ede, că întrevederile au avut însemnătate 
politică. S 'au  constatat şi întărit legăturile de 
prietinie între cele trei state, statornirindu-se 
prin aceasta pacea» La Ischl s*a discutat în- 
deosebi si stările din Macedonia. Urmarea va 
li, după cum să afirmă, că în nefericita Ma
cedonie, să vor duce în deplinire mai repede 
şi mai cu putere reformele, spre binele, cum 
să zice, a popoarelor de acolo. Unele foi 
scriu, că dela întâlnirea din Ischl sâ va începe 
© nouă eră în Macedonia, înspre bine. Vom 
«şedea î

Din Blarocco.
In Marocco continuă luptele şi Arabii 

marocani să adună tot mai mulţi, ca să atace 
pe Europeni, contra cărora în tot Marocul 
este ură mare. Cu deosebire ti aţiţă pe Arabi 
şeiul de seminţie Ma el Ainim. In 18 1. c. 
marocanii au atacat de nou oraşul Cazablanca. 
După o luptă grea, care a ţinut dela 7 di
mineaţa pănă la U  au fost respinşi de Fran
cezi cu mari perderi. Europenii părăsesc o- 
îaşele Marakes, Fez, Tanger şi altele. Situaţia 
sâ tot înrăutăţeşte.

Telegramele mai noue vestesc, câ Arabii 
au proclamat de Sultan în Marakez, pe fra
tele Sultanului de Marocco, Muley Hafid. El 
a  plecat cu 6000 de oameni, bine armaţi, spre 
Cazablanca.

Generalul francez Drude a  cerut pe cale 
telegrafică ajutoare.

Alegerea dsla Beiuş.
In cercul Beiuşului contrarul pă

rintelui Dr. Lucaciu este Kardos Arpâd, 
pe care mai nainte îl chema K'ein, un 
perciunat, director la o bancă jido
vească din Budapesta, cu care să zice, 
că domnii kossuthişti de pela Orade şi 
Beiuş au anumite legături. Vorba e că 
banca de sigur nu le va fi datoare lor.

Kossuthiştii şi perciunaţii sunt în
furiaţi pentru păşirea lui Dr. Lucaciu. 
Stau să crepe de ciudă, că cum de 
.cutează să păşească de candidat un 
»o!âh popa®. Şi cu cât văd, că candi
datul român stâ mult deasupra jidovu-

ţului lor şi că Românii au bune nă
dejdi de reuşită, cu atât mai tare li să 
burzuluiesc perciunii, — voiam să zi
cem penele, după cum e voi ba. Aceasta 
să vede din minciunile cornurate şi tot 
felul de scornituri, ce Eă răspândesc 
prin foile lor. Aceste sbiară !n gură 
mare, că Românii ameninţă pe alegă
torii de partidul lui Kardos, că-i atacă 
şi-i bat, că agitaţiile Românilor îs ne
săbuite, că preoţii români jură poporul 
ln biserică pentru părintele Lucaciu şi 
multe alte bazaconii. Tocmai însă ei 
sunt, cari turbură liniştea şi atacă pe 
Români, ceea-ce s’a văzut şi la sosirea 
părintelui Dr. Lucaciu la Beiuş. Şi apoi 
tot ei strigă după gendarmi şi miliţie, 
din cari au sosit deja mulţime In cerc.

De toate aceste însă puţin să le 
pese Românilor. Lase pe patrioţi să se 
svârcolească neputincioşi şi să se 
grupeze cu toţii în jurul vrednicului 
nostru Dr. Vasile Lucaciu şi pentru el 
să şi dea votul.

Dăm aci portretul părintelui Lu
caciu. Ştirile ce ne-au sosit din Beiuş 
sunt următoarele:

Dr. Lucaciu la  Orade.
Săptămâna trecută Dr. Lucaciu a sosit 

la Orade, unde a fost oaspele dlui adv. Aurel 
Lazar. însoţit de dnii Aurel Lazar, Gavrilă 
Cosma şi Nicolae Zigre, Lucaciu a mers la 
fişpanul din Orade Glatz şi la vicespanul co- 
mitatens Mukolczy, asigurându-i pe amândoi de
spre aceea că la alegerea dela Beiuş, el şi partidul 
român va lupta pe baze legale şi cu arme 
cinstite. I-a rugat apoi, ca să facă totul pen
tru curăţenia alegerii. Cei doi capi ai comi
tatului au făgăduit, câ deregătoriile stau pre
ste partide, sunt nepărtinitoare şi grijesc nu
mai de buna rânduialâ. Noi credem, că aşa 
a zis fişpanul şi vicespanul şi aşa ar trebui 
să fie, dar din Beiuş vin ştiri contrare despre
purtarea unor slujbaşi.

După aceasta, Dr. Lucaciu a plecat la 
Beiuş, însoţit de mai mulţi prietini.

Sosirea la Beiuş.
Dr. Lucaciu a sosit la Bsiuş Vi

neri sara, săptămâna trecută.
La gară a fost aşteptat de un nu

măr mare de Români, cari l’au aciamat 
cu însufleţire.

Dar a fost de faţă şi toată pleava 
străină a Beiuşului şi Ucgurii din satul 
vecin Tărcaia. In tot drumul pănă în 
oraş aceştia s’au ţinut alături de mul
ţimea românească, înjurând fără Înce
tare în modul cei mai scârbos.

Părintele Lucaciu a gâzdoit în 
casa dlui advocat Dr. Ciordaş. Pleava

B’a oprit în jurul acestei case, lărmuind 
până noaptea târziu, iar în urmă, ca 
neşte sălbatici au spart ferestrile casei.

Cineva dintre turburători a îm
puşcat prin fereastră în casă, dar din 
norocire n’a nimerit pe nime din 
căscni'

Toate1 acestea s’au făcut, ca să 
bage în frică pe inimosul Dr, Lucaciu şi 
pe alegători. Trudă degisba.. . .

Vorbiri de program.
Kardos, şi-a început eşirea în cerc Sâm 

bătă. Afară de Tărcaia, Bat unguresc, în ce
lelalte sate româneşti n'a fost ascultat mai de 
nimenea. Altcum e primit candidatul româa» 
Lucaciu. El şi a ţinut vorbirea de jprogram în 
Beiuş Sâmbătă după prânz, apoi a plecat în 
cerc, Ia Căbeşti şi Meziad etc.

Spre a-i sta în ajutor au sosit încă de 
mai nainte la Beiuş deputatul Dr. Suciu şi alţii.

De nou zicem alegătorilor Români: 
Votaţi cu toţii pentru Dr. Lucaciu.

Dela adunarea din
Ca întregire la cele publicate în număr 

rul trecut despre măreaţa adunare din 11 1. 
c. dela Vinţul de jos, a alegătorilor dietali 
români, unde şi-a ţinut darea de samă vred
nicul nostru deputat. Dr. Iuliu Maniu, mai 
dăm următoarele:

Vorbirea lui Dr. Vlad.
Dupăce a sfârşit dl Dr. Maniu şi au 

încetat ropotele de aplause şi aclamări, a 
luat cuvântul dep. Dr. Vlad, care a vorbit 
astfel:

•Fraţilor*! — începe dânsul —— 
D v. ştiţi câ înainte de alegeri au ajuns 
la putere ocârmuitorii acei?, cari 30 de 
ani dearândul au tot clevetit, că e rău 
în ţara asta. Au făgăduit marea cu 
sarea, ca sâ ajungă la cârmă şi sâ 
îndrepteze lucrurile, dar spre nenorocul 
nostru mai rău le-au stricat. Ungurii 
credeau cu satisfacţie, că guvernul lui 
Kossuth îi va scăpa de toate nevoile 
şi Ungaria va sjarge ţara făgăduinţei. 
Durere însă câ s’au înşelat şi ei, şi s’au 
convins cu noi împreună, că cei veniţi 
la putere sunt flămânzi rău şi umblă 
întâi să se sature ei.

Fraţilor! Astăzi chiar, după un an 
şi jumătate s’a pornit o goană In 
contra slujbaşilor, ca să-i înlocuiască. 
Guvernai actual nu numai că nu şi-a 
îndeplinit fâgâduelile, dar nici porunca 
M. Sa’e n’a bă gat-o in seamă. M. Sa 
a primit guvernul condiţionat să intro
ducă votul universal. Marele partid 
kossuthîst a promis că va face, şi astăzi 
după un an şi ju&ătate de neactivitate 
să găsesc tot ca îa început.

Contele Andrâssy, care e duş
manul votului universal a ajuns astăzi 
ca el însuşi să-l rezolve. A ajuns cum 
am zice, curechiul sub paza caprei. 
(Ilaritate).

Tocmai de aci trăgăneliîe. Luc
rurile acestea nu ne pot mulţumi nici 
pe noi şi în mare parte şi masaele 
poporului maghiar sunt da aceeaşi 
părere.

O îndreptare în situaţia noastră 
să poate face numai dacă toate păturile 
sociale din această ţară vor contrsbui 
cu votul lor la îndeplinirea legilor.

M. Sa a kiţe!e3 că poporul sre 
lipsă de această schimbare şi a propus-o 
guvernului, de oarece e sfegoîă mâu-
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taire pentru popor şi anume dreptul 
de a face legi să-i fie încredinţat lui.

Suntem fericiţi, că patern constata 
acum, că nici o patere în lume nu să 
poate opune votului universal.

Na e guvern,, care să cârmuiască 
ţara împotriva voinţei poporului.

Suntem o ţară constituţională, unde 
fiecare cetăţean are dreptul să şi facă 
el singur legile.

Guvernul e susţinut de M Ss şi 
de popor, când unul din aceste proptele 
îşi retrag sprijinul, el să prăbuşeşte.

Ni s’a promis că la toamnă vom 
primi satisfacţie. Să vedem cc va fi, 
căci cu minciuna poţi prânzi, dar nu 
poţi cina. Noi deputaţii avem libertatea 
de a acorda un termen, dar după tre
cerea acestui termen avem datorinţa 
de a cere Îndeplinirea promisiunei 
făcute.

Dică nu ni-să va da satisfacţie, 
ăvem mijloace prin care-1 vom sili să 
o facă, sub presiunea opiniei publice.

Ne am înşelat în guvernul acesta, 
care nu umb'ă si înpace neamurile din 
ţara aceasta ci să le aţâţe. Aşa pro
iectul luî Apponyi şi al muncitorilor 
au arătat, că nu sunt in stare sâ în
chege puterile pentru apărarea dreptu
rilor ţării în afară.

Din cuvintele dlui Mâniu v’aţi putut 
convinge, că veşti bune nu v’am cdus I 
O singură mângăere numai, că lucrurile 
odată pornite nu să mai pot întoarce. 
Votul universal care e de o mare im
portanţă, a pus pe gânduri pe guver
nanţii noştri, tocmai pentru că e de 
o valoare capitală. Ce şi au z's ei ? In 
Ardeal, unde îşi văd mai mult peric
litate înteresele să nu l introducă. Nu
mai nu ştiu zău reuşi Ii-o planul ăsta 
ori ba.

Atârnă desi şi dela D v. reuşita 
planurilor noastre. Cum aţi stat şi pănă 
acuma, vă rugăm să staţi şi de aci îna
inte zid puternic pa lângă dl Maniu 
şi atunci vom fi s’guri de izbândă şi 
vom putea şi pe viitor trimite în par
lament oameni de valoarea d sale«.

Strigăte de »să trăiască» au răs
plătit vorbirea la înţeles a deputatu
lui Vlad

Vorbirea lu i Dr. Bălan.
Al treilea vorbitor a fost dl Dr. Ioan 

Bălan, vice-notar consistorial în Biaj, care a
ţinut asemenea o insufîeţitoare vorbire, zi
când următoarele:

•Fraţilor! Dl deputat Dr. Iuliu 
Maniu ne-a spus, că nu poate sâ ne 
spună multe veşti bune despre ispră 
vile d-sale din Casa Ţârii, căci deşi 
s’a das acolo cu gâcd ban şi cu 
inimă curat românească, nu l’au ajutat 
împrejurările. Sunt numai 25 de de
putaţi cari luptă pe o coardă cu dânsul, 
şi aceasta e nimica faţă de 415 de
putaţi, cari iucră pe o altă coardă.

w Nu putem fcă sjungem la nimic, 
pănă nu ne strângem rândurile. O 
companie pusă bine în rând, când 
ascultă de eâpiţanul ei, va învinge 
sigur, aşa şi no; ; dacă noi toţi Românii 
din ţara aceasta ne punem iu bună 
rânduială, vom învingă. Suntem 3 mi
lioane şi mai bine de Români îa Ţară, 
şi totuşi avem numai puţini deputaţi!

Suntem mulţi, dar totuşi suntam puţini. 
Suntem ca o turmă fară păstor. Când 
s’a vorbit în dietă despre legea cea 
nouă, despre şcoale, a îndrăznit cineva 
să zică iubitului nostru deputat, că 
poporul român nu ţine cu deputaţii 
români. Adunarea sărbătorească de azi 
dovedeşte, că noi toţi ţinem cu depu
taţii noştri.

Na ne cunoaştem cum să cade. 
Avem bărbaţi cu minte luminată şi 
voinţă curată, cari să trudesc pentru 
binele poporuiui român. Viaţa noastră, 
e ca o zi de toamnă posomorâtă. De 
am cunoaşte pe bărbaţii cuminţi şi cu 
inimă curată, cari luptă pentru noi, 
ni-s’ar însenina ceriul vieţii noaBtre.

Nu ştim ce vrem. Pănă n’a venit 
îa cercul Vinţului-de-jos advocatul Dr. 
Maniu, puţini oameni din cerc au ştiut 
ce drepturi avem noi, şi ce drepturi 
nise cad, cari trebue să ni le câştigăm. 
E un moştean fără de lege acela ce 
prăpădeşte moşia părinţască, aşa de 
păcătoşi vom fi şi noi, de nu vom 
griji moşia rămasă dela părinţi. Omul 
de omenie se sileşte ca să-şi înmulţaBcă 
averea ce a moştenit-o, aşa trebue să 
facem şi noi.

Nu ne silim să ne grijim averea şi Eă 
ne-o înmulţim. Unde i unul nu-i putere, 
unde-8 doi puterea creşte. De ne unim 
cu toţii în o armată pusă bine în rând, 
atunci ne vom cunoaşte bine, vom şti 
ce este datorinţa noastră, şi ne vom 
sili să o împlinim după putinţă. (A- 
plause îndelung repetate.) Atunci nu 
va fi nime, care sâ poată rupe rându
rile noastre, şi să ne împedeee în 
ajungerea scopurilor noastre, ce le avem 
spre binele nostru şi al patriei.

IIaid' să dăm mână cu mână, să 
ne adunăm rândurile, şi atunci cu drag 
îşi vor aduce nepoţii noştri aminte dc 
Dumineca înainte dc prinderea postului 
Sfintei Mării din anul acesta, când 
Românii înţelepţi şi cu inimă carat ro
mânească s’au adunat să lupte din toate 
puterile, umăr la umăr Bub steagul 
partidului naţional.

Organizarea.
In adunarea dela Vmţ s’a pus la 

caîe şi organizarea cercului. Privitor la 
organizare a vorbit părintele Nicolae 
Maniu şi Ieronim Muntean din Henig, 
care şi prezintă lista comitetului din 
cerc. Pe baza acesteia să aleg cu acla- 
maţiune:

Preşedinţi dm cercuri mai res
trânse In cerc: dnii Nicolae Maniu, 
Ioan Ş^ra, Constantin Colbazi şi Ioan 
Alâmorian. — Vicepreşedinţi: Alexan
dru Măcelar, Ion Albon, Ioan Deac, 
Andreiu Ludovic, Ioan Papa, Vaier 
Maior, Tit Liviu Albini, Aurel Harsan, 
Vasile Henţa, Ioan Chirilă, Iulian Vulcu, 
Vasile Opriş, Ioan Bâtăcui, Ioan Vancea, 
Nech for Frâţilă, iar de secretar Nt- 
colae Brenga cari vor avea să constitue 
comitetele comunale şi să ducă în 
deplinire locală afacerile psrtidului na
ţional.

O astfel de organizare, in margi- 
nele legale, trebue să se tacă în toate 
cercurile pobtice locuite de Roasâni!

Fete române brave.
In Ibaşfalău s’a oprit în 1 1 1 . c. ţinerea 

sdunării generale a despărţământului Si
ghişoara al »Asociaţiunii«, pe motivul 
că representanţa oraşului a hotărît de 
mai nainte, câ în acest oraş armenesc 
să nu să îngăduie nici odată ţinerea 
de adunări şi producţii româneşti sau 
de altă limbă, afară de cea a lui Arpâd.

Tot pe atunci să puse la cale a- 
ranjarea unei petreceri cu joc, care s’a 
ţinut, deşi voinicoşii pui de Armeni, 
împreună cu alţi voinicoşi din viţa lui 
Atpâd, au voit să o turbure. Văzând 
numărul impunător de Români, cari 
B’au adunat la petrecere, cum şi p u r 
tarea lor vrednică, voinicoşii s’au retras 
ruşinaţi şi cu capul între urechi.

Cu acest prilej s’au purtat brav 
între alţii dra Clement Câmpean şi vred
nicul advocat al nostru din Ibaşfalău, 
Dr. V. Morar, căruia Armenii şi Un
gurii sălbăticiţi i-au Bpart ferestrile dela 
locuinţă. Mare vitejie şi «patriotică».

Drept mulţumită pentru ţinuta fru
moasă, mai multe fete ţărane din Ibaş- 
falău au oferit d-rei Câmpean şi dlui 
Dr. Morar câte o cunună de flori, de- 
Bpre care fapt laudabil şi frumos ni să 
scriu următoarele:

Ibaşfalău, 14 Aug. c.
In 11 a lunei c. ţăranele din Ibaşfalău 

au predat 2 cununi frumoase, araDjate fn trei- 
colori, d-soarei Clementina Câmpean, care a'a 
purtat aţa de româneşte la petrecerea din 11 
August in Ibaşfalău, —  ruşinând şi desapro- 
bând pe manifestanţii unguri, cari au vrut să 
no împedeee petrecerea. Cealaltă cunună a 
fost predată Insufleţitului şi energicului român 
Dr. Alexandru Morariu adv., care a suferit şî 
safere multe dela Armenii Ibaşfalăului, iără 
să-i pese.

Cununile au fost predate de o jună, cu 
numele Ludovica Stoica, salutând cu urmă
toarele cuvinte:

»In numele românelor de aici vă 
dăruim aceste cunune, pentru sinţă- 
minlele româneşti ce le păstraţi!«

Apoi au cântat aceste 2 strofe făcute 
to t de ele aşa cum Ii-o spus sufletul:

r.
• »Surori cu bucurie 

Româncelor veniţi 
La Morariu ’n cancelăriă 
Cu toatele grăbiţi!

II.
Să-i dăm cununa-n mână 
Şi mulţi ani sâ-i urăm,
Pentru lupta cea dreaptă 
Pentru neamul său.

Acestea naive strofe au fost compuse de 
drăguţa ţărancă Ludovica Stoica. Iată şi nu-* 
mele celorlalte: Ana Stoica, Raveca Turcu, 
Ileana Stoica, Ana Feteceanu, Maria Puşcaşiu 
şi Maria Feteceanu.

Trăiască bravele fete românei
Laudă să cuvine vouă fice şi dragi co

pile, cari aţi ajuns să pricepeţi dragostea de 
neam şi limbă. La inimă să purtaţi aceâsta 
dragoste şi s’o împărtăşiţi şi altora.

Căci mai dulce, mai scumpă ca limba 
noastră nu este pe pământ altă limbă. Mai 
frumoase jocuri, mai jalnice cântări, ca alff 
noastre nu sunt în lume.

Deci românelor, urmaţi cu toatele faptele 
ţăranelor din Ibaşfalău, fiţi române bune, dând  
creştere românească şi fiilor voştri a. S.
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Greutăţile economiei de astăzi.
In veacurile trecute încă erau a- 

numite greutăţi in economia câmpu
lui dar nu erau de natura celor ae 
acum. Greutăţile de atunci să restrîn- 
ceau mai cu samă la proprietatea pă
mântului şi îa modul de lucrare al
aceluia.

Proprietatea de pământ atunci era 
In mâna domnului pământean, iar modu 
de lucrare al aceluia era foarte simplu, 
dupăcum de simplă era adecă şi starea 
lucrătorului sau a iobagiului: 1j*
grape de lemn, ba poate întrun timp 
mai depărtat chiar şi sape de lemn, 
dela cari am moştenit apoi şi noi zi
cala: »a ajuns la sapă de lemn«.

Astăzi a a juns fiecare econom de 
pământ moştean pe pământul său mo
ştenit dela părinţi, iar în ce priveşte 
modul de lucrare al aceluia, am ajuns 
Ja o  mare înlesnire şi uşurare, aşa că 
In locul uneltelor de lemn de mai îna
inte, lucrăm cu unelte de fer şi tot 
felul de maşini spornice la lucru, iar 
In loc ca să lucre tot numai omul, acum 
punem dobitocul să ne sape, să ne se
cere, să ne îmblătesscă, să ne cosască 
a. a. Ba pe unele locuri nu ne mai 
mulţămim nici chiar cu puterea vitelor 
la lucru, ci punem aborii din maşinile 
de foc şi fulgerul din maşinile de ben
zină, ca Bă ne sece re , să ne îmblătească 
şi cosască.

Va crede poate cineva, că după 
atâtea înlesniri şi uşurări, ce le avem 
astăzi la lucrarea pământului şi la alte 
lucruri economice, noi să nu mai avem 
aici o greutate, nici un năcaz pentru 
economie; va crede poate cineva, că 
noi economii am ajuns timpul aceia 
fericit de odinioară: * când porumbul 
fript zbura în gura flămândului, de 1 
mânca de*agata«.

Dar aceasta numai la părere e aşa. 
In adevăr noi economii de astăz'avem 
cu mult mai multe greutăţi decât îna
intaşii noştri. Greutăţile de astăzi sunt 
cu mult mai greu de biruit, ca ce e  
de pe timpul iobăgiei, când economul
s r a  robul lucrului şi al domnului pă
mântean;

V  E S E L IA .
gtiţa BtaacaţS ■ »F«li Popoiolal». —

Calai Ţiganului.
De Anton Pann.

Mergând Ia târg un ţigan 
Să ’ntâlni cu un ţăran,
Şi, stând, să ruga de cl 
Zicându-i: — Măi rumânelî 
Tot mergi la ăl târg în deaî,
De ce nu-mi lauzi ăst cal!
Fă-1 tinăr, fă-1 mânzulcţ,
Ca să-l pot vinde cu preţ;
Fă-mi ăst bine, rumănel,
Că ţl-oiu drege vr’un ciurel,
Or, ţi-oi pune vr’un potlog;
Laudă-1, aşa mă rog!
Ţăranul, fiind iar un 
D’ăi de palavre prea bun 
Ş’altă treabă neavând,
Cu ţiganu ’n târg mergând,
Stătu cu el în obor

Când birul pământului s’a urcat 
intr’un mod vădit faţă de trecut; când 
celelalte biruri şi aruncuri pentru co
mună, b:serică, şcoală şi celelalte tre
buinţe casnice încă sunt destul de mari; 
când pentru un servitor harnic trebue 
să dai pe an 200—300 coroane, care 
apoi cu mâncare cu tot ajunge la sa
larul multor învăţători; când bucatele 
au un preţ foarte schimbăcios, aşa că 
uneori trebue să vinzi o parte foarte 
însemnată din ele ca să poţi plăti sim
bria servitorilor; când mândria, petre
cerile, tăbacul ş. a. încă îşi au aruncul 
lor: nu greşesc când zic, că noi eco
nomii de astăzi trebue să suportăm o 
iobăg'e cu mult mai grea, ca cea din 
vechime; o iobăgie, care ne face pe 
unii, ca să luăm lumea în cap şi băţul 
de pribegie în mână şi să trecem pre
ste ţări şi mări, ca să ajungem în pă
mântul făgăduinţei al Ovreilor, în A- 
merica cea lăudată, unde ne aşteaptă 
o iobăgie cu mult mai primejdioasă, ca 
a strămoşilor no3tri, iobăgia fabricilor 
şi a dolarilor.

Dacă unii dintre economii noştri 
ajung în această iobăgie nouă a banu
lui, vina e mai cu samă a lor şi a îm
prejurărilor, in cari trăesc, pentrucă ei 
au crezut, că vor putea trăi tot aşa 
dupăcum s’au pomenit din moşi strămoşi, 
din parţeluţele acelea de pământ mai 
împărţite prin moştenire încă în atâtea 
părţi, apoi pe lângă sistemul celor trei 
câmpuri, dintre cari unul să rămână în 
ogor şi nefolosit în tot anul; au crezat 
că cu economia câmpului o vor scoate 
mai uşor la cale, ca cu a vitelor; au 
ţinut toţi copiii pe lângă economie, m 
loc ca pe unii să i mai fie dat şi la
negoţ şi meserii.

Ca să nu ajungem şi noi în acea 
sta iobăgie nouă să ne reculegem până 
când încă nu este prea târz.u! Să o 
rupem cu economia celor trei câmpuri 
şi a ogorului. Să cultivăm mai puţine 
bucate, iar vite să ţinem mai multe şi 
de un soiu mai bun, cari sdecă cresc 
mai curând şi au un preţ mai mare îa 
vânzare. Să nu rîvnim la dolarii din 
America, cari în cele mai multe caşuri 
sfâr vin, dar sfâr şi merg, ci să ne de
schidem noi alte izvoare de câştig dm 
economia râmătorilor, creşterea galsţe-

lor, Btupărit, pomărit, legumărit ş a. 
Atunci apoi o să ne convingem, ca 
bănuţii şi coroanele câştigate aici au 
un preţ mai mare ca dolarii din Ame
rica; atunci o să biruim cu desăvârşire 
greutăţile economiei de aatâri 0 8*
Iedera că aici e pământul Hgăduroţet 
noastre unde ne am născut ş. unde tre
bue să murim._______ _ •»«■•*'

Vin de poame sau cidru.
Viile noastre, cari altă dată pro

duceau vinuri bune şi multe, astăzi 
au privirea tristă, din pricina filoxera 
care le a prăpădit în *are măsură. 
Nădejdea, că într’un viitor apropiat să 
fie iară belşug de vin ca altă dată, cu 
măsurile destul de slabe de reconsti
tuire ce să iau, nu este prea mare.

Astfel fiind, trebue să ne gândim 
şi noi la alte mijloace de a înlocui 
întru câtva această beutură Înveseli
toare şi dătătoare de putere, vinul.

Sunt multe băuturi spîrtuoase pe 
cari le beau sătenii nostrii în locul 
vinului, dar ele nu sunt de loc sănă
toase. Toate să riduc la rachiu (vinars), 
adecă spirt amestecat cu apă şi dres 
cu fel de fel de mirodenii şi totdeauna 
otrăvit cu vre o amestecătură jido
vească, care să facă să îl usture pe 
român pe pept Asemenea băuturi nu 
numai că iţi strică sănătatea trupuiu», 
dar şi mintea, mai cu samă când se 
bea fără socoteală, ceea ce să întâmpla 
Românului din când în când, ba la un 
botez, ba la o nuntă, ba la o pomană; 
apoi aldămaşeîe când să face vreun 
târg ş. a. Vinul lipsind sau fiind prea 
scump şi de multeori stricat sau dres 
şi e), este natural ca românul să bea 
rachiul, care ii strică sănătatea.

O beutură sănătoasă şi hrănitoare 
este »berea«, dar ea este mai scumpă 
ca rachiu’, deşi ar putea fi cât de 
ieftină, căci să fabrică, nu cine ştie 
din ce lucruri scumpe, ci din orz, care 
slavă Domnului să face din belşug şi 
numai scump nu e, şi din hameits care 
iar să face şi s’ar putea face ori cât 
în pământul nostru. Scumpetea o face 
fabricarea şi taxele statului.

O altă beutură sănătoasă, însă 
mai puţin hrănitoare decât berea, este
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Să-i fie lăudător.
Şi, zăbovind ei cât-vaş,
Iacă vine ş’un geatnbaş (negustor de cai) 
Care era iar ţigan:
Geambaş fără ni ci-un ban.
Privi calul colea, ici 
Ii dă de încerc un biciu 
Şi la dinţi dacă-1 cătă,
— Ce îmi cer, — îl întrebă 
Pastă  mârţoagă de cal,
Ca s ă i  arunc de pe mal?
Românul ce ad  sta 
Şi la dânsul asculta
— Ce jupâne, zise el,
Nu ţe uita că-i astfel,
Uite, sboară ca un smeu,
N'am bani că l-a? lua eu > 
întrece pe armăsar,
N ’are ce-i lace-un ogar,
Să-ţi spuiu drept, păcat că-1 vinde, 

~ Dar nici cu dânsul nu-1 prinde 
Că nu mi-i ştie merchezuî 
Şi s ă i  pipăe lui miezul;
E l e stăpân, cura vezi bine,

Dar, zia, nu-1 ştie ca mine:
Mergi cu el la vânătoare 
Şi, uite, îţi fac prinsoare,
Epurile ’n pârlitură,
Dai cu el p’in-arătură 
Şi în fuga lui a mare
II prinzi cu mâna călare. —
Ţiganul ce I-s adus 
Şi să-l laude i-a pus,
Cum căsca gura la el 
Ş il auzi ’n acest fel,
Zise: — Zău 1 uite aici,
De-ar fi calul meu cum zici 
Că e armăsar şi mâcz,
Pre legea mea nu-1 mai vânz. —

Cântare
la Adormirea Născătoarei de Dumnezeu (16 August 
st v.) do Picu Pâtruţiu, fost înv. sn Sălişte (răposat 
căra de vr’o 20 ani). Scoasă din o carte cu litere 

bătrâne de Nicolae Oancea, Vale.
(Urmare şi fine).

Ear Pavel apostoiu 
Deschizând şi el rostu 
începu cu o strigare:
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vinul de poame (mere, pere, coacăze, 
smeură etc.) numit şi cidru, (cider) 
care în alte ţări să bea de multă 
vreme şi în mare cantitate; astfel es'e 
Franţa unde se produc anual 8— 10 
milioane hectolitri, Eiglitera, Germania 
şi altele.

Vinul de mere şi de pere bună
oară bine fabricat eBte tot aşa de bun 
şi sănătos, ca şi un vin mai slab din 
viile noastre.

Drept aceea noi îndemnăm pe 
toţi, cari au poame să nu le laEe să 
se strice căzute pe jos, sau să le vândă 
pe nimic, ci să le adnne şi să le pre
facă in vin.

Prefacerea poamelor în vin este 
foarte lesnicioasă, tot aşa de lesnicioasă 
ca şi a strugurilor. Merele şi psrele 
ori de care ar fi ele, chiar şi din 
acele pădureţe, încă bine coapte şi 
nestricate, se aduc acasă, se ţin câtva 
timp ca să se mai răscoacă şi apoi să 
zdrobesc într’o maşină ca cea de mână 
cu care să bate cucuruzul, însă cu bu- 
lurile de lemn, sau într’o putină cu 
fundul sănătos cu un lemn mai lat 
la cap.

Merele zdrobite Eă stropesc cu 
puţină apă şi să lasă să se dospească 
în grămadă sau in o tocitoare timp de 
24 ceasuri, apoi să pun la teasc, în
tocmai cum să pun strugurii şi să 
tescuesc tare pănă ce nu mai curge 
must din ele. Scursoarea dintâiu, 
fruntea, dacă să culege singură, dă 
vinul cel mai bun, iar scursoarea din 
urmă cel mai s'.ab. Mustul are coloare 
gâlbue.

Ferberea muBtului să face Intr’o 
putină sau tocitoare deschisă, în care 
Bă pune mustul şi sâ lasă să fiarbă 
până ce deasupra să face o scoarţă, 
ceea ce ţine uneori 3—4 săptămâni, 
apoi să trage in butoaie, unde tot mai 
fierbe încă, incet.

Vinul acesta fiind mult mai Blab 
decât cel de struguri, nu ţine pcBte 
iarnă ci Bă oţeţeşte, — ba chiar sâ 
face şi oţet din el, care e foarte bun 
şi gustos.

Ei să poate bea insă în curBul 
toamnei, şi dacă voim să avem vin de 
poame peste tot anul, atunci trebue

Nu ne lăsa Născătoare.
Precesta răspunzând greu;
— O Pavele fiul meu 
Darul meu fie cu voi 
Intrale voaste nevoi 
Iar Petru, cel mai iubit 
De a ofta s’a oprit 
începu a să ruga 
Zicând cătră Precesta:
— Acuma cunoaştem bine 
Să ştie fieşte cine,
Că de lucru te apuci 
Acum dela noi te duci 
Iar ne rugăm cu durere 
Să ne laşi vo mângâiere 
Să ne mângeiem şi noi 
Intr’ale noaste nevoi. —
Şi plângând Petru aşa 
Zicând câtă Preceata 
Primeşte-mâ şi pe mine 
Când vei merge ’ntal tău bine 
Cum fiul tău m ’a primit 
Când l-am fost tăgăduit,
Când cocoşul a cântat

să i adăugăm mustului, înainte de fer- 
bere, cel puţin câte 10—15 kilograme 
de zăhar topit în apă la 1 0  vedre de 
must. Cu chipul acesta vom dobândi 
un vin bun de masă, destul de spirtos 
şi care să poate păstra multă vreme, 
dacă va fi Îngrijit la fel cum să îngri
jeşte şi cel de struguri.

Vinul acesta trebue ferit mai cu 
samă de aer/care îl Btricâ, îl oţeţeşte.

M. p.

Serate do-aie meseriaşilor români.
(Urmare şi fine.)

Al 2 lea exemplu adus de dl 
Tordăşian e dl Ieronim Preda, fost di
rector al librăriei archidiecezane şi îm
preună muncitor la toate trebile bune 
ale Reuniunei, al cărei membra aju
tător a fost. Dl Preda, angajat de co 
respondent - comptabil la o mare 
fabrică din Linz, a rugat Reuniunea 
Bă-i păstreze şi pe viitor dragostea de 
pănă aci şi o sfâtueşte să nu înceteze 
a lucra pentra Înmulţirea şi luminarea 
clasei noastre de mijloc. latre altele 
dl Preda e de părerea, că pentra 
a putea susţinea concurenţa ca me
seriaşii de altă naţionalitate, mese
riaşul român are neapărată trebuinţă 
de înmulţirea conştinţelor in străină
tate. Să nu se găsască intre noi 
calfă mai de samă, care după o pe
trecere de 1 — 2  ani, din Sibiiu, să nu cer
ceteze vreun oraş mai mare din A u
stria, Germania, Franţa, Englitera etc.

Reportându-se în cele din urmă 
la însemnatul eveniment şi la buna Im
presie, cc a produs corul nostru bisc- 
riccsc, esecutftnd cântările liturgice în 
biserica catedrală, dl Tordăşianu mul
ţumeşte dirigentului C. Popa şi fiecărui 
corist pentru ostenelele lor, cari vor 
primi răsplata cuvenită a tuturor oa
menilor noştri dc bine. De încheiere bine- 
ventează numerosul auditor şi îndeosebi 
pe dna Eugenia Ionescu n. Grecu din 
Bacău, binecunoscută nouă de pe timpul 
când dsa era mândria corului şi frun
taşă între fruntaşii diletanţilor la pro
ducţiile noastre teatrale şi la şedinţele 
literare. D-na Ionescu ori de câteori 
vine la Sibiiu ţine să ne cerceteze şi

El iarăş m’a fost ertat,
Ear Precesta cu greu foarte 
Fiind aproape de moarte 
Cătră Petru Be’ntumă 
Şi aşea îi cuvântă:
— Petre iubit, fiiul meu,
Mângăe-te Dumnezeu
Că sus la ceriu m’oiu muta 
Şi pe Domnul voi ruga 
Că să vă fie ajutor 
Să vă dea la toate spor.
Precesta aşea grăind 
Şi ceasul i-au fost venind 
Intru care au strigat 
Cătră bunul ei băiat:
— O iubite fiul meu,
Ţi* ’ţi dau sufletul meu,
Ridică-1 în sus la tine 
Fiinduţi milă de mine 
Ear fiul său auzind
Pe maică-sa jos strigând 
îndată s’a veselit 
Sufletul îi l-a primit 
Iară apostolii jos

să se înroleze în şirul debutanţilor 
nostrh

După cetirea prin dl Duca a sq. 
marelor şedinţelor administrative, din 
cari, între altele am remarcat genera, 
zitatea dnei Maria Poparad, văduvă co
merciantă în Viştea inf., carea a dăruit 
fondului Victor şi Eugenia Tordăşianu 
pentru înzestrarea fetelor sărace« 0 
haină şi o bluză, carea B’a cinstit unei 
copile sermane — s’a intrat în bogatul 
program al Beratei.

Dl I. Apostu - Suciu, sodal croitor 
cu anecdota «Guriţă bărbate « de M*.' 
rion, a produs mare veselie; d-şoara 
Elena Berghszan cu «Frumoasa Irena* 
de Iosif, ar fi produs şi mai bun efect 
dacă ar fi predat’o mai respicat şi mai 
puţin repede; dl Ioan Imbăruş, cand, 
de înv., ca «Plecata moţul la ţară* 
cântată cu puternica-i şi curata-i voce 
de basso, ne-a produs regrete generale, 
că în curând vă părăsi Sibiiul şi că 
abia de dita aceasta s’a numărat intre 
debutanţii noştri; dl Alex. Bozo, sod. 
pant, cu «Săcuiul al drumc şi cu încă 
o anecdotă, a provocat rlsete şi bună 
d spoziţie; foarte bine a predat sodalul 
pantofar dl I. Miga «Povestea prive- 
ghitorii* de P. Dulf; ariile esecutate 
cu dibăcie la violină prin dl L^onte 
Munteanu, vechi debutant al nostru, 
ne-a fcrmecat şi înălţat sufleteşte; mi
titica Vasilica N icoIcbcu din Bucureşti, 
ne-a cântat cu multă duioşie «Doina*; 
dl învăţător Longin Bacur din Lancrăm, 
a cântat cu prcciziune şi farmec mai 
multe doine; dl Laurenţiu Boldor, sod. 
măsar, neobosit debutant, ne-a predat 
frumos şi impunător «Fragment ep\c« 
de Coşbuc, iar ca veselia să fie la 
culme, ne-a redat în dialect bănăţeneîc 
pe «Hăl mai tare om gy'.n lume< de 
Victor dela Marina. Cântările, căci au 
foit mai multe, ale dlui I. Stanciu, 
parte cu acompaniare de clavir, susţi
nută. cu preciziune de d na Eugenia 
Ionescu, parte fără acompaniare, n’au 
lăsat nimic de dorit.

Era binişor aproape de ora 11, 
când finindu-se programul, s’au sortat 
Intre participanţi 12  cărticele, iar pre
zidentul mulţumind tuturora, ne invită 
la şedinţa din August. >inving*t#ruU.

Lângă maica lui Christos 
Plângea şi să tânguea 
Unul altuia zicea:
— Veniţi iubiţilor fraţi 
Care suntem adunaţi 
Să ne luăm iertăciune
Şi să ne rugăm cei bune,
Să roage pe fiul său 
Pe vecinicul Dumnezeu 
Că pe noi să nu ne uite 
In scârbele cele multe,
Dar acum să ne-apucăm 
Sfântul trup săi îngropăm 
Aşa trupul l-au luat 
Şin mormânt l-au îngropat 
Iară Apostolii toţi 
Trei zile şi trei nopţi 
Mormântul l-au străjuitu 
Cum obiceiu au avuta.
Iar Tom a apostolul
— Ce să numea giamănul —- 
Numai el nu s’a aflat
Când maica a reposat 
Cum şi-atunci nu sa aflat
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influinţă stricăcioasă a alcoholului.
-— Căile şi mijloacele prin cari s’ar putea 
iucra cu efect începând din şcoala elementară, 

întru întimpinarea beţiei. —
Temă dată din partea Prea Ven. Conist. Archid. 

gr.-or. rom. din Sibiiu spre desbatere conferinţelor 
Învăţătoreşti în anul 1905'— de Petru Bura, înv.

Omul este creaţiunea cea dai 
perfectă de pe pământ a D-zeirei. In 
om sunt depuse toate calităţile cele 
mai desăvârşite şi mai frumoase, cu 
cari calităţi în natură, afară de om nici 
barem o vietate nu să poate mândri. 
Prin crearea omului ca fiinţa cea mai 
perfectă, să arată mai învederat atot 
puternicia lui D zău.

Omul e compus după cum ştim, 
din doauă părţi esenţiale, anume : partea 
materială adecă corpul, care după zisa 
sfântei scripturi este zidit din pământ; 
şi partea ideală, adecă sufletul este 
4ela D-zeu însuşi, e ceva Dumnezeesc.

Partea dintâiu, corpul, prin struc
tura lui fină, delicată şi complicată, prin 
flecsibilitatea lui în toate m’şcările, este 
cel mai acomodat pentra însuşirea 
multor decslerităţi, cari în cele mai 
multe cazuri ne pun în uimire, ne face 
a nu crede.

Partea a doauă cea ideală, sufletul, 
este în adevăr scânteie Dumnezeiască 
dat în corpul omului dela D-zău, care 
prin superioritatea şi însuşirile lui, ba 
prin posibilitatea de a să perfecţiona 
mereu şi astfel a să apropia tot mai 
tare de creatoriul sau, să întreacă toate 
celelalte fiinţe şi prin urmare să le fie 
conducător şi dispuitor natural a lor.

In înţelesul răstrâns al cuvântului 
luat omul constă deci din doauă părţi 
constituţive, corp şi suflet. Aceste doauă 
părţi constituţive ale omului, adecă 
corpul şi sufletul în înţeles laic luat, 
vedem că sânt nedespărţibiîe, stau în 
un raport de Intimitate unul faţă cu 
celalalt. Corpul este un lăcaş al 
sufletului, pre cura acesta viceversa 
eate on dispuitor asupra corpului. —

In veacurile mai recente, ba chiar 
si In timpurile antice ştiinţele au în
ceput a să divida întocmai ca şi me
seriile de tot feliul, foarte tare. Unele 
din ele au şi luat un avânt foarte mare,

Când Domnul a înviat.
Si trei zile au trecut> . . .

Şi norul ear s’au ivit 
Pe Toma l-au apucat 
La groapă l-a îndreptat 
L a Mormântul cei prea bune 
Ca să-şi ceie iertăciune 
Când în mormânt s’a uitat 
Precesta l-a ’ntâmpinat 
Atunci din mormânt eşa 
Şi cătră ceriu să nălţa.
Tomâ dacă a văzut 
A striga a început:
Fecioară unde te duci 
De ce lucru te apuci?
Iar Precesta auzind 
Cătră Toma şi zicând:
Primeşte Tomo acesta 
Dândui brâu Precesta 
Cu care s’a fost încins 
Când in mormânt s’a fost pus 
Apoi nimic mai văzând 
De Precesta rămânând,
Şi de-ac; s’a înturnat

au înaintat după cum adecă s’a ocupat 
cu ele. S’au aflat şi să găsesc şi astăzi 
zilnic oameni desinteresaţi cari întreaga 
lor viaţa şi o dedică unui ram de şti
inţă, ca prin cercetări şi scrutări con
tinue să o ducă la o mai mare perfec
ţiune. Aşa d. e.: sunt oameni cari 
şi-au pus de problemă studiarea fiinţei 
omeneşti. Unii corpul, (anatomiştii şi 
fisiolcgii) alţii spiritul (psichologii.)

Şi unii şi alţii prin esaminări 
scrupuloase au ajuns la resultate 
uimitoare descoperind multe fenomene 
şi lucruri de interes obştesc, aşa în 
corpul cât şi în spiritul omului. Prin 
studiarea fiinţei omenesci şi resulta- 
tele frumoase la ce a ajuns pe de o 
parte, s’a născut dorul şi râvna în mai 
mulţi de a să ocupa şi mai intenziv cu 
acest obiect, aşa că azi ştudiul despre 
corpul şi spiritul omului formează câte
un ram special de ştiinţă.

__________  (Va nrmi.)

S F A T U R I.
A dunaţi poamele căpjute! Mulţi 

economi lasă neadunate cu săptămânile 
poamele vermănoasă, ce au căzut de 
pe pomi, fără a să gândi, că prin aceea 
înşişi ajută înmu’ţirea insectelor strică- 
ceoase poamelor. Poamele vermănoasă 
căzute sunt de a să aduna în toată 
ziua. Nefâcând acest lucru, larvele seau 
vermii es din poame, ascunzlndu-să în 
pământ, unde iernează, pentru ca în 
primăvara viitoare să ese şi să-şi înceapă 
din nou lucrarea lor stricăcioasă. Mai 
departe poamele să se culeagă toate de 
pe pomi, pentru că pe cele rămase, în
deosebi pe cireşe, să face un fel de 
mucezeală (Monilia fructigena), care In 
primăvară produc boala de pomi aşa 
numită: monilia.

F E L U R I M I .
M ulte ş i  de toate. In răsboiul din 

1870— 1, când Parizal a fost împresurat, 
s’au slobozit din Pariz 64 de baloane.

— In Belgia numărul lucrătorilor 
în fabrici este de 1.265,000; din ace
ştia 295 mii sunt femei.

— Misionarii protestanţi conver-

Pe Apostoli i-a aflat 
Cu apostolii şedea 
Şi plângând le povestea 
Jeluindu-să zicând 
Din inimă suspinând 
Că nu m’atn învrednicit 
Ca şi eu să fiu privit 
A Precestii răposare 
Nefiind nici la’ngropare —

*

Acest prasnic prăsnuim 
D s păcat să ne ferim 
Şi să zicem: Doamnă sfântă 
Care îngerii te cântă 
Aduţi şi de noi aminte 
Pe Domnul roagăl ferbinte 
Să-i fie milă de noi 
Intrale noastre nevoi 
Pe noi să ne dăruiască 
Cu ’mpărăţia cerească 
Că să-l slăvim cu glas lin 
Pururea, în veci, amin.

teBc (fac să treacă oamenii la legea ere- 
ştinească) de 100 de ani tn China.

O scrisoare din Berlin soseşte la 
Shanghai, în China, pe trenul siberian 
în 20  de zile.

— Estinderea Statelor-unite din 
America, după răsboiul de libertate,, 
sub primul prezident Washington a fost 
de 819,815 railuri O. Azi estinderea 
lor este preste 3Vi milioane de miluri O.

— In anul 1906 în Germania au 
fost pârîţi 3956 de oameni pentra lesă- 
maiestate (vătămarea împăratului).

— Jocul de biliard numai acuoi 
s'a făcut cunoscut în Iaponia.

Cameriera reginei văduve Mar
gareta din Italia câştigă 20—'30 mtl 
cor. pe an din vânzarea hainelor !&-• 
pădate de regina!

P artea  L ite ra ră . 
Gâcituri.

Culese de Pârtenîu Glurgescu (Runc).
Două lemne hodrolemne 
Legate cu grumazi de pele.

•nraBiqutj

Am  o poiată 
Plină de iepe.

•joţdn» nr apîKC
#

Ustură-mă rău, mă doare 
Daeă-1 pune bine'm pare.

•pijaaisjj
*

Doi dau 
Doi stau 
Doi să miră 
Doi să ’nchină 
Doi sapă 
*3ă iasă apă.

in o ssa jl
*

A m  o iapă
De o duc de coadă Ia apă.

- •(eţoq) sţţno<x
*

D in picioare cioapa-Ieapa 
D in  urechi calica na 
Ş i din coadă numa, nnma,

.  *a[3xndg
*

Ara un bou 
Cu şepte pei.

*
Am o iapă,
Dacă îi ridic plocadele,
I-să  vede maţele.

*
In  pădure creşte 
In  pădure să naşte 
Vine-n sat şi ninge.

*
Dinlăuntru flocoşă 
Din afară piroşă 
Cu cuiu-n vârf 
Cu clopu-n cap.

•«sBtoşjţ;
*

Unde să culca roşea într’o sară.
Să cunoaşte într’o vară.

inooj;
* i

Vine mumă-ta la noi 
Ş ’o apuc de ureche,
Şi face cuie.
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N O U  T Ă T I.*

I. Olar, I. Moldovan, I. Porcariu şi P. 
Truţia.

Durere, ca faţă de adunare s’a 
arătat puţină interesare. N’au luat parte 
preoţii din Arad şi din jur şi astfel, 
neavând cine Bă lumineze pe iubţii 
noBtri ţărani despre adunare, au lipsit 
şi ei, fiind de faţă numai puţini.

Nepăsarea aceasta insă trebuie să 
dispară. Atârnă mult dela noul comitet, 
ca însoţirea Eă ia un avânt imbucnrător.

*
Din Bucovina. Foaia >Apărarea naţio

nală* arată, că averea fondului gr. or. din 
Cernăuţi să administrează râu, deregătorii 
sunt mai toţi străini, moşiile să dau în aiândă 
numai străinilor, iar poporul român e lăsat 
la o parte. — Iată ce păţesc Românii, dacă 
sunt lăsători faţă de străini şi să lasă călcaţi 
pe cap.

*

0 bandă ds tăcinnarl. In jurul Do* 
britinului s’a descoperit şi a fost prinsă o 
ciudată bandă de 23 de bărbaţi şi o femeie. 
S ’a observat adecă, câ de o scurtă vreme 
încoace s’a dat foc şi au ars bucatele adunate 
în paiu la mai mulţi economi. Tăciunarii au 
fost descoperiţi de gendarmi. Anume luând 
flăcări clăile de grâu a lui Erdei Iozsef în 
hotarul Dobriţinulni, cei 24 de oameni, cari 
erau acolo ca lucrători, stăteau la o parte şi 
să desfătau în flăcări. Gendarmii i-au pro
vocat să ajute la stins, dar ei nu voiau. 
Astfel bănuiţi, au fost luaţi de scurt şi 
au mărturisit, că ci au dat foc prototin- 
denea, de oarece le place a vedea tocul cu 
flăcări. Oamenii aceştia adecă sufer de o 
boală, numită >piromanie« : a afla plăcerea 
în vederea flacârilcr. Ei au fost toţi prinşi şi 
duşi la Dobriţin.

Pentru biserică. Creştinii noştri din 
Sărata, duşi în Nord America şi aşezaţi în 
oraşul Indianopohs, au cinstit la Sfânta bi
serică din comuna Sărata (comit. Făgăraş) 
suma de 166 coroane şi 50 fii., spre a-se 
cumpăra 12 mineie de lună. Creştinii bine
făcători sunt următorii: George VJadoran 2 
dolari 30 cenţi, George Nicolae Barda ş 2 
dolari 30 cenţi, Nicolae D. Bardoşi 2 dolari
30 cenţi, Dionisie Nicolae Bucşa 2 dolari 30 
cenţi, Nichifor Nicula 2 doiari 30 cenţi, 
Alexandru Ilie C»lifariu 2 dolari 30 cenţi, 
loan Nicolae Mesariu 2 dolari 30 cenţi, loan 
Macaveiu Nicula 2 dolari 30 cenţi, loan M. 
Nicula 2 dolari 30 cenţi, Andreiu N. Cândea 
2 dolari 30 cenţi, Paraschiva şi Valeria Me
sariu 2 dolari 30 cenţi, Achim N. Cândea 2 
dolari 30 cenţi, Dumitru N. Mesariu 2 dolari
30 cenţi, Ion Oana Stânciulia 2 dolari 30 
cenţi, Victor N. Nicula 2 dolari 30 cenţi.
— Nistor Mesariu, preot greco - catolic în 
Sarata.

In lupta pentru esistlnţa bălaţlloir
să numără ca cei mai răi duşmani, boalele 
de stomac şi inteştine, cari să ivesc cu deo- 
săbire vara. Cel mai bun scut contra acestora 
îl ofere o nutrire raţională cu făină Kufeke 
de copii, care dă organismului materiile nu
tritoare de lipsă şi îl face mai rezistent contra 
boalelor. Materiile minerale şi de albuş de 
ou, cuprinse în făina »Kuftke« promovează 
desvoltarea oaselor şi muşchilor.

*
îm p ă ra tu l Chinei, este, cum ştim 

Kvangsu, dar în locul lui frânele ocârmuirii 
le are mama Iui. »Morning Post« e infor
mată, că bătrâna e hotărîtă a sâ retrage dela 
guvernare nu preste mult, lăsând împărat 
aievea pe fiul său.

*
Insula Sânt-EIenâ, vestită pen trucl 

acolo a trăit Napoleon-cel-mare în txiliu 
pănă la 1821, să află în mijlocul apelor O- 
ceanului-Atlantic, în mari depărtări dela ma
lurile Africei şi Americei sudice. Ea e în
stăpânire engleză, care ţine acolo o mică. 
gamisoană. De când să face drumul spre 
India prin canalul Suez, St. Elena şi-a perdut 
însămnătatea şi aşa guvernul engltz a hotărît 
să-şi retragă garnisoana, lăsând singuri pe 
pescarii de pe insulă.

*
Mare f a r t  de au r. Din minele de aur 

dela Lăpuşul rom. şi Horgoş s’a furat aur 
în preţ de vre-o 100 mii de cor. El a fost 
cumpărat de aurari jidani din Sătmar şt 
Sighet. Unul din aceştia, Ignat Lazaroviei a 
fost prins. Hcţii probabil au fost băieşi.

*
Şcoală economică a înfiinţat consis- 

torul român gr.-or. din Sibiiu, pe lângă se
minarul pedagogic-teologic.

Şcoala să deschide Ia 1 Octomvrie st. 
n. şi cursul va fi de un an. In şcoala aceasta 
să vor putea câştiga cunoştinţe practice in 
agricultură, pomărit, legumărit, stupărit, creş- 
tecea vitelor şi lăptărit.

In anul acesta vor fi primiţi 6 elevi 
gr.-or. trecuţi de 15 ani, carc au isprăvit cel 
puţin şcoala elementară şi sunt deplin sănă
toşi. Să ceară primirea cât mai mulţii Elevii 
vor primi în internat instrucţiune, cuartir cu. 
haine de pat, mâncare — toate fâră plată. 
Numai îmbrăcămintea lor să o aibă de acasă.

Iată un lucru bun, de lăudat, pe care 
ar trebui să-l urmeze toate consistoarele 
noastre.

*

Un ta tă  să lb ă tăc it. Un anumit Koctis 
Iozsef dfn Tokaj, beţiv cunoacut, şi-a trimis 
băiatul de 5 ani sâ i aducă rachiu. Băiatul 
din nebăgare de samă a adus rachiul în o 
sticlă, în care fusese petrol (gaz). Pentru 
aceasta Kovăcs s’s cătrănit aşa de tare, încât 
a luat o sapă şi a crepat în două capul co
pilului, care a rămas mort pe loc. Sălbătă
citul tată a fost prins.

Să caută un profesor român. Dl 
Arseniu Bunea, secretar în Sibiiu Quergasse 
36, e rugat din parte competentă ca să re
comande un absolvent al şcoalei comerciale 
din Braşov pentru catedra de Comptabilitate, 
Aritmetica comercială şi Limba germână Ia 
şcoala comercială română din Sofia (Bulgaria) 
jcu salar lunar de 220 lei, plus spesele de 
idrum. Cei ce doresc şi se simt în stare a 
ocupa acest post, să se adreseze cu toată 
jjraba respectivului domn.

*
Stipendii. »Unirea« publică concurs la 

mai multe stipendii pe annl şcol. 1907/8, din
19 fundaţii archidiecezane, precum: fundaţia 
»Timottiu Ci pariu*, Alecsandru St. Şuluţ«, 
»Dănuţ«, »Timoteiu Cipariu*, Alexandru Filip* 
etc. Stipendiile sunt pentru diferite feluri de 
studenţi, dela şcoalele înalte, gimnazii etc. 
Terminul de înaintare a cererilor este 15 
Sept. c.

*
Dar. Din prilejul serbării iubilare de 25 

ani de esistenţă a »Reuniunii meseriaşilor din 
Sălişte*, membrii fundatori ai reuniunii N. 
Mosin şi N. Steflea, locuitori în Râmnic-Vâlcea, 
-neputând participa la serbări, au trimis ca 
dar reuniunii 10 cor.

*

Din biserica sârbească. Comisia ad
ministrativă a congresului bisericii sârbeşti, a 
Însărcinat pe episcopul Zmejar.ovi i din Vârşeţ 
cu conducerea afacerilor bisericei sârbeşti, pănă 
la alegerea unui nou patriarch, în locul repo- 
zatului Brancoviciu.

*

Nenorocire de tren. Pe linia ferată 
Ciuc—Ghimeş—Sepsisângeorz (Săcuime) s’a 
întâmplat, între Sereda Ciucului şi Mâcte- 
fslva o mare ncnorocire, Joi, în 15 1. c. 
intre oarele 1— 2 din zi. Trenul, care mergea 
pe aici, la un pod a deraiat (a eşit din 
şine) şi s’a prâvă'it în o adâncime de 3 
metri. Mai multe cupeie au lost zdrobite şi 
mai mulţi călători greu răniţi. O femeie, soţia 
unui profesor a murit pe loc, fiindu i zdrobite 
coastele. Paguba să urcă la 1 0 - 1 5  mii cor. 
Linia s’a umplut cu fărâmăturile vagoanelor, 
cari abia în doue zile au putut fi curăţite de 
pe şine. Cauza nenorocirii nu s’a putut afla, 
probabil din negr j i  şi neprecauţia unor a- 
plicaţi la tren.

*

„Asociaţinnea naţională ara- 
danâ pentru cultura poporului român* 
a tost întemeiată la 1862 la stăruinţa 
fostului comite suprem al Aradului 
Gsorge Pop şi alţi fruntaşi. Ea a împăr
ţit ajutoare cu deosăbire la ucenicii de 
meserii. De vre-o 5 ani aceasta însoţire 
a desvoltat lucrare puţină. Acuma Insă 
să vede, câ să vor schimba lucrurile 
spre bine. Duminecă în 11 AuguBt c. 
aceasta însoţire şi-a ţinut adunarea 
generală, condusă de dep. Vasile Goldiş.

Dopă vorbirea Ba de deschidere, 
dl Sava Raicu citeşte raportul direcţi- 
unei vechi. Din aces:a £ă vede, că 
Asociaţia are avtre de 18,609 cor. 19 
bani, din al cărei venit a dat în 5  ani 
ajutoare pentru învăţăceii de meseriaşi 
in sumă de 2180 cor. Direcţiunei vechi 
i-se dâ absolutoriul. In direcţiunea nouă 
sunt aleşi: presidenfc de onoare P. S. 
Sa Eptşcopul I. I. Papp, v. preş. de 
onoare daii N. Oacu şi R. Ciorogariu, 
noîarDr. E. Monţia, director V. Goldiş, 
director secundar Dr. St. Pop, cassar 
V. Antonescu, econom C. Don, fisc 
Dr. Marşieu, bibliotecat C. Lszar, notar 
Dr. D. Stoica. Membri în comitet: Dr. 
î. Suciu, M. Veliciu, S. Raicu, Dr. Iust 
Suciu, Dr. C. Iancu, N. Mihulio, I. Costa,

Apel. Mai mulţi meseriaşi de diferite 
bresle din Timişoara s’au adresat subscrisului 
spre ale  ̂afla băeţi de pe sate, cari s’ar 
aplica ca învăţăcei (şăgârţi). Dnii preoţi şi în
văţători vor face mare serviciu causei comune 

naţionali, interesându se a afla prin co
munele lor băeţi în etate de 11 — 14 ani, să 
fie deplini sănătoşi, pe cari i-ar putea imediat 
aplica la meserii. Sunt pe satele noastre ro
mâneşti mulţime de băieţi parte săraci, parte 
orfani, cari în loc de ai lăsa să crească neşte 
măturători de strade prin oraşe, servitori pela 
pălincăriile jidanilor sau a-i vedea pustâlăi, mai 
bine să i aplicăm la meserii I Puţină bună
voinţă din partea domnilor preoţi şi am făcut 
mult pentru cauza noastră comună. Aştept 
preţuitul aviz, totodată că acei băeţi cari ar 
fi aplicabili la meserii, afară de limba maicei, 
mai vorbesc şi o altă limbă sau ba, şi că 
aceia ştiu ceti şi scrie sau ba f Timişoara- 
Fabric în 12 August 1907. Eremie Andreescu 
înv. în penziune strada Muzslay 23.

*

Dinamlt furat. Din măgăzinele socie
tăţii ardelene de mine de aur din Băiţa s’au 
furat 15 kgr. de dinamită. Gendarmii caută 
pe hoţi.

*

Din Blaj. »Uniree* scrie: Marţi în 13 
1. a întrunit Escelenţia Sa Părintele Mitropolit 
la masa-i ospitală corpul ofiţeresc al regi
mentului Nr. 31, ce petrece la manevre în 
Blaj. Escelenţia Sa a toastat pentru bravii 
ofiţeri, i-a răspuns comandantul regimentului 
colonelul baron Diirleld, mulţumindu-i Esce- 
lenţiei Sale şi întreg publicului din Blaj pentru 
primirea afabilă, ce o întâmpină în Blaj regi
mentul, de care primire foarte puţine să 
vor bucura.

*'

Câni turbaţi. In Deva au turbat mai 
mulţi câni, cari au muşcat 8 oameni. Primăria 
a hotărât stârpirea tuturor cânilor din oraş,, 
ceeace s’a şi început a să face.

*
Ciocnire între Români şi Unguri. 

Din Deva li să scrie foilor ungureşti, că pen
tru pădurile dela graniţă, la Petroşeni, s’a 
întâmplat o ciocnire între Români şi Unguri, 
c^ri fiecare ţin, că au drept la o parte din 
păduri. Neşte lucrători ungari au început să 
taie lemne din pădure, când dispre graniţa 
României s’a descărcat mai multe puşti Lucră
torul Adam Chirilă a fost rănit. Ungurii s’au 
retras şi deregătoriile au introdus cercetare..

*



•Boilă vestesc că s’au logodit.
*

Al 111-lea. Casarirtul >Reuniunei ro
m âne de înmormântare din Sibiiu», a solvit 
ajutorul statutar după răposatul membru A n
drei Micu, fost cătărămbar.

Acesta este al 111-lea caz de moarte 
i n  sinul Reuniunei române de înmormântare 
sibiene.

*
La fondul „Victor şl Eugenia Tor

dăşianu" pentru înzestrarea fetelor sărace au 
m ai dăruit dl Horia Simoneti, sodal lăcătuş 
la stabilimentul electric, în amintirea soacrei 
sale Marina Moga (Sălişte) 1 cor., Victor 
Eusoiu, farmacist 54 bani, Ioan Coman, ca
pelan în Vama-Buzeului 1 cor., Nicolae Băie- 
fan , paroch în Bucium-Isbita, 2 cor. şi Drăgan 
Mariş, învăţător în Tătăreşti 1 cor.

*

Şir  nesfârşit. » Tribuna» din 
Arad publică şiral pedepselor în bani 
f i  temniţă, pe cari le-an îndurat naţio
nalităţile din Ungaria dela venirea la 
putere a coaliţiei, adecă dela 8 Aprilie 
1906 încoace. Din aceasta publicare să 
V£de că naţionalităţile, respective foile 
lor şi unii «agitatori» au fost pedepsiţi 
la olaltă cu 2 1  de ani, 9 luni, şi 3  ziîe 
închisoare şi 19.161 cor. în bani, iar 
cheltuelile de proces să pot statori în 
suma rotundă de 60,000 cor. 

Şi sâ nu uităm, că aceste s’au dat 
In Ungaria, în «ţara libertăţilor».

*

Nouă oflsli poştala. Ministrul de co- 
snerciu a încuviinţat înfiinţarea unui oficiu 
postai în comuna Ilva-mică şi a unei agenturi 
d e  postă în comuna Herina (comit. Bistrita- 
Nâsăud).

*

Consistor plenar s’a finut în Biaj, Joi 
!n 15 I. c. luând parte şi asesori din provinţă. 
S ’au primit 10 clerici, unul pentru Budapesta, 
apoi 120 de elevi şi 60 de eleve în interna
tul ds băieţi şi de fete.

ProdBeţfUHi şi pefrâesri.
In  Lunca.

Tinerimea română din Lunca şi jur 
aranjează o Petrecere Duminecă în 1 Sep
temvrie st. n. în comuna Lunea, din incidentul 
sfinţim s. Biserici şi a Adunării generale a 
despărţământului XI Blaj al >Asociaţiunii.< 
Venitul curat este destinat pentru fondul s, 
Biserici şi pentru despărţământul Blaj.

In  Borşa.
Inteliginţa română din Borşa (Kolozs- 

Borsa) şi jar, va aranja în 28 August st. n. 
1997. (sf. Mărie) sub scut sigur concert îm
preunat cu petrecere şi joc. Venitul curat e 
destinat în favorul şcoalei române gr.-cat. din 
Ioc. Programul constă din 9 puncte, coruri, 
declamâri, etc.

In Arad.
Corul »Asociaţiunii naţionale Aradane 

pentru cultura poporului român« —  secţia 
meseriaşilor arangiază sub diriginţa învăţăto- 
torului Nicoloa Ştefu, în onoarea adunării ge
nerale a »Reuniunii învăţătorilor rom. gr.-or. 
din Dieceza Aradului protopopiatele I—VII« 
Joi, in 29 August n. 1907 concert-teatru şi joc, 
in »Casa Naţională< din Arad. Venitul curat 
să destinează pentru scopuri filantropice. Pro
gramul constă din 7 puncte.

In Miheş.
Inteliginţa română din Miheşul de Câm

pie şi jur aranjează o petrecere de vară în 
edificiul şcoalei române din Miheşul de Câmpie 
la 28 August st. n. 1907. (In ziua Adormirei 
Născătoarei da D z :u ) Venitul curat să va da 
bisericilor române din loc.

In Budapesta.
Grâu, maja metrică, frumos cor. 23 60. 

Grâu, mijlociu cor. 22-70. Grâu, mai slab 
cor. 22 05. Săcară, cor. 17 3 0 —1780. Orz, 
cor. 15—1540. Cucuruz cor* 13*50—13-70. 
Ovăs cor. 1 6 1 5 —16 70. Rapiţă c. 35*20 —35'SO.

Pentru Mijloc escelent de
nuîrire pentra copii 
slnătoşi şi bolnăvi
cioşi în desvoltare 
rămaşi îndărăpt, fie 
de ori-ce etate. Pro
movează formaţiu
nea de muşchi' şî 
oase, fereşte şi de-

-----  latură, ca’ n id  un
alt mijloc diarea, mânarea foalelui, eathirul de in
testine etc.

_ »Dsr Săugling* («Copilul de ţiţă«) brojură in
structivă, să poite căpiţa în locurile de vânzare sâu 
la R. Kufeke. 175/2 1—5

88 pesta oăplts !• tot foşti

2 7 -4 2  a lui Sârg
orenă de dinţi Bsiftoanjcrat de lipsă, pS streaai 

dinţii căraţi, albi şi sănătoşi.

Preţul bueatelor.
I n  M n r ă s > I ,u d o ş .

La târgul de săptămână din Murăş-Ludoş 
bucatele au avut următoarele preţuri: Grâul 
curat măja metrică 20—21 cor. orzul 12 cor. 
cucuruzul 1 2 - 1 3  cor.

POSTI REBICpi ŞI OMISTBiim
R. Vâlcea. Nu s'a publicat nimic, nici într'cr 

foaie. Din ce ai trimis, am publicat.
P. B-a în S. M. Cum vezi, am început publ- 

carea »Telefonul< a fost publicat şi nu e potrivit 
pt. foaie.

»Fraţi de cruce*. A fost publicată în foaie o 
variantă mai bună. — Cu sergentul să o lăsăm ; cinc 
ştie chiar aşa s’a petrecut lucrul.

P. V. în B. m-re Nu să poate pnblica; ţi-am 
trimis-o îndărăpt. •

Şelcamare. Aşteptăm cefe promise:

Proprietar, editor ;i  redactor reap©BgBfeî| 
S i lv e s t r u  M o ld o v a n :

Tiparul „Tipografiei" Harnic Meltxmi

■«SS*

3 29 —52

Institut indigen. ^  Banca de asigurare]

„T RANSILVANI A“
d in  @3iî>iin  

întemeiată Ia anal 1868 *>«•
î»  JBibiiu, a tra d a  Cifinădiei m rnl i  (ed ific iile  p ro p rii) ,

ssigursaiă Jn cela mal svsntagioaso condiţii:

coafra perigoluhli de înmiita şi esplosiune, •
sifSo il d i  ©rî-08 fel, mebile, i l r f s r l ,  î i ta , au tra ţn ri şl alte  producte economice etc, 

M n p p »  v i e ţ i i  © m m I u I  •b̂
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul saorţii şi cu termin fix, asi- 

gurld de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.
.A rign rftv l U M  eggeetare m edicală  •
Aflgarărl ps spess ds InmsmmUm  ca selvlm luediată a eapltălofal.

▼•lori asigurat® eeatra tontalai: $  ‘ăăpltali asigurate airapr* rUţU; 
@4,075.294 $  ©,293.195. eoro&n©

Dela întem eiar^ institntal a so lv it: 
pastra  âespăg. fls Incendii 4 ,2 9 5 ,1 2 0 - 15  e .  pentra cspffili eslg pe fiesţi 3 ,7 6 0 .8 1 0 .2 1  c .

Oferte şl eri-es lnformiţlunl se p$i primi dela:
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei ur. 5 etagin I., cartea I.

ŞÎ prin agenturile prlnelpsle din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, preeca şl dela 
sobiginţii din teâte cscuneis ®sl Kerl,

Esarândare.
»Hotelul comunal* din Sălişte să d ă  în  

arândă pe anii 1908—1910 pe calea licita- 
ţiunei publice.
. Licitaţia e verbală şi cu oferte închiser 

şi să va ţinea In 1 Septemvrie a. c. st. n. m  
sala de şedinţe a primăriei comunale lâ 1CT 
ore a. m.

Preţul strigărei 2660 Cor. Vadiu 10% . 
Condiţiunile de licitare stau la vedere publică 
în cancelaria comunală din Sălişte.

1851— 2 Primăria comunei.

Cea mai bogată baie fernginoasă în aecid ca r- 
bonic şi baie de nămol, idroterapie naţională 

cură de ză r şi lapte

D O R N A
în Carp aţii Bucovinei

staţie a căilor ferate, situată la confluenţa Dorael 
şi Bistriţei-anrie, 14 ore depărtare dela B ucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Paiaţe monumentale de cură, apaducte din

isvoare alpine, canalizaţie, lumină electrică, cale pen_
tru biciclete, de două-ori pe zi concerte ale muslcei' 
militare dela regimentul din Bistriţa, escursiunî iîî 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu tră
sura^ călare şi plute. Succese splendide la boale 
nervi, boaîe femeeşti şi cele de inimă, Ia aneiaîe 
Rrterioseierosă şi exodate Prospecte gratis. Infor- 
maţiuni medicale să pot lua Ia medicul stabiliment 
tu lui de băi cons. imp. Dr. Arthur Loebel.

120 15—15
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Suferinzilor âe  
vătămătură!

Cea mai nouă invenţie alui 
Keleti însamnă o mare schim
bare în chestia legătorilor la 

vatâocături F 
Legătoarea-Ke! eti pentru vă- 
tămături c. şi reg. privilegiată, 
cu pelotă pneumatică de gumi 
reţine fără durere şi cea mai 

veche vătămătură î 
Nenumărate scrisori de recu- 
coştinţă dela cei mai vestiţi 
medici şi profesori de spe- 

cia’itate din ţară şi 
străinătate!

Preţul: pentru o lăture Cor. 
12.'— pentra ambele laturi 

Cor. 24.— —
In institutul meu irtistic or
topedic esistent de 25 de 
ani, să fac în esecuţie tech- 

_  nică perfectă sub controla
unui medic specialist practic din  ̂capitală.

picioare şi mân! artificiala
97 B 5—18 pentru cei amputaţi.

Cei cu corpul gârbov! sistemul Hessing
Uitoire-drept, corsete de egalate cu vatare de aier 

etc. Aşezare escelentă ! Fără împovorarea 
corpului!

Maşine de mers şi de sprijoanâ
deri 'de genunchi şi pulpe după principiile chirurgiei 
modeme! Sub conducerea personală a unui medic 

escelent din capitală (orthoped-specialist.) 
Bandage pentrn buric, ciorapi de gumi pentru" 
vine ca rârcel, suspeni-orii, ltgăţoii de lmrtă, la 
dureri de stomach, rărunchiu mutăcios, vătămătură 

de buric şi pântece atârnător.
Legători pentrn menstrnuţile InnarP, sfriţuriptn- 
tru domni şi dsme, irgatoare etc. cum şi toţi 
articli higienici aparţinători îngrijirii şi confortului 

bo’navilor cu preţurile originale de fabrică. 
Cereţi gratis şi franco listă de preţori cea mxi 
r»onA a fabricei prevăzută cu 3000 vie ilustraţii.

Î N F I P T  BUDAPESTA IV
■ f a H M M  JL Koronaherzegutcza 17.

(In claustrul ordului strviţilor p. p.)
Fabrica: Koronaherzegutcza 14. Înfiinţată în 1878. 

Espedrrea cea mai directă I — Scrisorile (le co
mande să nimicesc — eventual să returnesză!

Fiecare imitaţie e pnnibilăl
S i n g u r  v e r i t a b i l  e n u m a i

balzamui fui Thierry
cu marca verde de călugăriţă. 12 sticle mici sau 6 
dnple sau o sticlă mare specială cu închizătoare 

patent Cor. 5.—.
A l i f i e  d e  c e n t i f o l i i

----- a lai Thierry---------Scutit prin lege!

ÂMrmfcfwBaîssiaes âB b&trasd-ipi&âi Sa
JLTSlirhr iafeS&ilsVtevSKsa.

contra tuturor ranelor, aprin
derilor, rănirilor etc. 2 bor- 
csne Cor. 3.60. Espedare nu
mai cu rambursă sau trimiterea 

banilor înainte.
Aceste două leacuri de casă 
sunt cunoscute de cele mai 

bune şi renumite.
Comandele să se adreseze la 

Farmacistul

L  T H I E R R Y  In Pregrada
lângă Rohitsch - Sauerbrunn.
Depozit în cele mai multe far- 

'  macii. — Broşuri cu mii de 
scrisori originale de nmlţămită, 

gratis şi franco.’
179 45—52

i i p n i i I®  o ria

de Bergmann & Co, Drezda şi Teschen a/E.
este si rămâne, conform scrisorilor de mulţumită- ce sosesc zilnic, cel mai to efect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobândirea şi 
păstrarea unei pieli delicate, moale şi un teims rosaceu. Preţul unei bucăţi 80 fii. 
Să află în toate farmaciile, în drogherii, parfum: rii şi negustorii de tăpun şi lo
cale de frizeri. 102 50

în interesul propriu
d a m e l e  şi  d o m n i i

?şi acoper lipsele în

eonfeeţiune ds dam e, demni şi băieţi
In prăvălia de artieli de eonfeeţiune

R. GRUNBERGER
Piaţa mare Nr. 3, în noul palat al Institutului Bodenkredit

=  Cel m ai bogat asortiment, articli cei m ai fini. =
Preţuri strict fixe.

Cu distinsă stimă

R. GRUNBERGER262 36-52

prăvălie de articli de eonfeeţiune. 
Mare asortiment în mantale pentru teatru şi soarele.

G u s t a v  D i i r r
m e o h a n io .

Magazin de maşini de cusut şi de veloeipede,
S ib i iu ,  JP IaţB -E aarc aut1. 1 9 .

Recomandă dcpoeltul eeo mare fi bine aftortat 
cn toate felurile dc za&şini de cu sut mai renumite 
din fabrici Etniinc ţi indigene pe lângă an pteţ 
foarte moderat 17 29—

Ca upccialit*ţi 39 rctoaasLEdS maţinilo da euaut:

m* 8®idel §l 8. 1$. PfafF. -«si
Toate acareturile muşinilor de curat de ori-ce 

^  fel precum »ee, curele, eleiuri fine fi »ltele >e află 
întotdeauna ln depoiitol meu. Reparaturile la maşinile dc coant de ori-ce 
fel sânt esecutate presipt, ieftin  fi eonştienţios ou garanţie. Pentru 
fteonie maşină nouă de ensat eampârată dela mine dau 5 ani garanţie. ■1 £

uyjji

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

O R E N D T  G .  &  F E I R I  W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B I I U .  lle ltau ergasse  45.

Magazin bogat în articole pentru
căroţat, călărit, venat, sport şi voiaj, poclăzi 
ş i procovSţuri, portmonee şi bretele solide

şi alte 11 14—26
= = = = =  articole de galanterie - -  ■ —

cu preţurile cele mai moderate.
Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)

permanent în deposit.’
Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se eseeută prompt şi ieftin.

Liste de preţuri, la  cerere, se trim it franco.
Comandele p rin  postă se efectuesc prom pt şi eonştienţios.

Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurilecele mai ieftine pănă 
la cele m si fine, coperitoare (ţoluri) de cai şi cofere de călătorie
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l U L I X T  E R O S
Sibiiu — Nagyszeben.

Novităţi în toate soiurile de oro- 
loage, ju v a ere , artioli de aur
şi arg in t, cadonri de nuntă şi 
botez, inele de fidanţare gata, cer
cei, lanţuri de oroloage, brăţare, 
utensilii pentru biserici şi masă,
obiecte de lux de toate soiurile In 

■ aur şi argint. = = = = = Nr, 9190

03
U>
I

Nr 4017 A Orologiu ds argint Remontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare 12 cor. 
r*»f+n În aur 42 cor. — Nr. 4017 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni, ca coperiş 
dunlu tare cu diametru de 45 milimetri, 14 cor. — Nr 401V C. Orologiu de argint nou Re
montoir pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 cor. 50 fii. — Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 cor. Detto ceva mai mici 6 cor. Detto în argint, foarte gros aurit 3 cor. — Nr. 9190. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. 11. 
Detto în aur nou de 6 carate 6 cor. Detto în argint şi gros aurit 2 cor. 50 fii. — Fiecare obiect de 
aur sau argint e esaminat oficios şi proba oficioasă vizibilă esact, afară de aceea se garantează în scris, 
că obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate Ia cerere gratis şi franco.

" ‘'r.....  J

Industrie indigenă!
Prima fabrică transilvană de stearin şi săpun,

dela preluarea conducerii ei de cătră institutul „ V e re in s fo a n U 6' a r d e l e a n ,  de nou 
adiustată şi prevăzută cu cele mai modeme maşine, liferează toate soiurile de lumini ae 
etearin, cum şi ca specialitate deosebită

-  săpun de spălat neutral,
praf veritab il d« săpun ş l  diferite a lte  so iuri de săpun
!n o calitate aşa de escelentă, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte do 
concurenţă, chiar şi cu cele din străinătate.

Noi recomandăm deci procurarea acestor* producte indigene, cari escelează prin 
bunătatea şi vrednicia lor.

2215_ Prima fabrică transilvană ds lumini.

t I .  Q O E t X T S L  O S V S T S E
—; farmacist î n  Szâszvâros. ■ ■

Preparate cosmetice.
Cream  de b e n z o l e  m ygdale. Creamul de benzoe mygdale serveste pentru conservarea, 

înfrumsetarea si albirea mâni'or şi feţei, dând odată şi o fineţă deosebită. _ Delaturează tot 
felul de necurăţenii de pe mână şi faţă, — precum: pete. bubiţe, zgrăbunţe, pistenu (mitesser) 
precum netezeşte şi zbârciturile. Conţinutul creamului acestuia e nestricacios pentru laţi 
şi mâni, Preţul 60 fii. _

Sfinunul de b e n z o e  m ygdale. Săpun escelent pentru toilette. E preparat din ingre- 
denţii foarte fine, şi din mirosuri plăcute de fiori. Albeşte şi netezeşte pielea. Preţul 70 fii. 

P ou d re  Veturien. Acopere foarte bine încât nici nu să observă că faţa este pudrată. In* 
trebuintată pudra cu creamul de benzoe mygdale, scuteşte de urmările neplăcute, ce alt- 
cum ar' cauza vântul, razele toareluî. Este în culoarc albă, roza si galbina. irreţul 1 Cor. 

Veturien Partenm . Vera-violetta, cel mai fin parfum de viorele, lăcrămioare şi scumpie 
(iorgovan). Preţul 1 Cor. 60 fii. „ldea l“ cel mal nou parfeum, 2 cor.

Apa de gu ră  „Crem ele r“. (Albă sau roşie). Prin întrebuinţarea apei acesteia nu devin 
dinţii găunoşii, — şi delăturează durerea dinţilor, precum să şi întăresc dinţii şi jpngule. 
Prin întrebuinţarea apei acesteia, să delăturează mirosul neplăcut şi greu din gura. Prin 
întrebuinţarea apei acesteia cu pravul de dinţi >Kremsier« devin dinţii foarte frumoşi, albi. 
Preţul 80 fileri.

Pravul de d in ţii „Kremsier“. Prin întrebuinţarea pravului acestuia devin dinţii frumoşi şi 
albi. Preţul 70 fii'. Perii de d in ţii fine. Alegere marc în diferite preţuri. Esenţă ăe China. 
Contra căderii părului cu rezultat foarte bun. Preţul 1 Cor. 20 fileri. China tannoponiada. 

Pentru creşterea părului. Preţul 70 fileri. Oleu de nucă  Extract de nuca
oleica, pentru consevarea părului 1 sticlă 80 fii. 158 b ?—3

fin f Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu zăhar
O V rU p  U 0  Z u l e u r d .  rafinat. 1 coli postai de 5 kilo 6 cor. 50 fii.

I N S T R U C Ţ I U N I .
E x trac te  p e n tru  p re p a ra re a  ru m u lu i, a  d iferite lor liq u e ru r i  şi altor b eu tu ri.

Cine voeşte a-şi prepara rum şi licheruri foarte fine, bune şi ieftine să întrebuinţeze din 
aceste extracte. Preţul pentru a prepara 1 litră costă 40 fii din ori-care extract.

Ap heut R u m  fin pen tru  thee. Şlivoviţă. Rachiu de drojdie. Beutură dulce 
de vişine R achiu de bucate. Borovicîca. Rachiu de prune. Extracte de lic b e r : 

Vl?tne- Allasch. De Pere. De Cireşe Marasquino. De Vanilia.
chee foarie fină! Pachet cu 20 fii., 1 cor. si 2 cor. Kilogramul cu 3, 10 şi 20 cor. 

= = —  ---------- - - - -
X $

De esaremlaA
18 iug. pământ arător, ,16 iug. cosâtor (fâtiaţ) .

Adresa la administraţia foaiei. 186 1—2

jjj A telier pentru §

Zugrăvifurâ bisericească |
Pictură âe firme. |

GEORGE BENDORFEAN
zugrav 156 6 - 15  

=  Sibiiu =
Hermannsplatz Nr, 3 . 
lângă Căsarma cea mare.

J o d e l l a
(U leiu l de peşte a l Iu i 

=  L A H U S E K ) -
Cel m a i bun, m a i eu  efeet ş i  
m a i p lăcu t u le iu  de peşte. 

Acest uleiu formează sânger  
înoieşte sucurile, deşteaptă, apeti
tul şi ridică forţele corporale în  
timp scurt. E de recomandat cur 
deosebire oamenilori slabi, apoi ca
piilor rachitici (boală engleză) serff- 

fulosi, slăbuţi, remaşi înilărăpt în  desvoltare sin, 
la învăţătură. P re ţu l: Cor. 3.50 şi 7.—

Cura să poate începe în ori-ee timp, fîind-ca 
să capătă totdeuna proaspăt.

Singurul fabricant: 172 3 —10

Farmacistul Wilh. Lahusen, Brema.
Fiind imitaţii, să fim atenţi la figura de ală

turea şi la numele „Jodella*. Toate celelalte prepa
rate ca neveritabile, sunt a să respinge.

Depozit tn toate farmaciile din Sibiiu-

Picuri castorei
cari al a ag i vânturile, alină sgkrelarll» 

Un mijloc care s’a valorat d in anul 
11884 şi care deşteaptă apetitul şi pro
movează mistuirea. 143 9—25

PreţCil per sticlă Cor. i.-
Mai puţine ds 2 sticle (Rambursă Cor. 

| 2.50 inel. lădiţa) nu să trimit pe postă. 
A să procura prin:

Farmacia lui IULIU BITTNER
^  în  G loggnlta: (Austria de  jo s ).

L n d o ? i G  F e r e n c z ,
er o ilo r  d e  bărbaţi, 

Sibiia, strada Cisnădiei sf. II,
eecomsnâă p. t. pabîlculal 

ce le  m ai noue  etofe d e  prim ă* 
vară în m are asortim ent

M i r a t i h ţ i i a  -
goilte obin? semn, peBfnt ferise  
de bărbaţi stofe englezeşti*  
frraţMseşti şl indigen®, din easi 
m  esesstă dspă măsi?iră eele ra&i 
moămk® vestminte presura: Ş&ek®, 
Jaqmete, şi k&ime d© mlsM, eu 
preţuri foarte moderate.

BesseM tâ atenţimae merită 
Eostăţiîs in  stofe peatra 
giM fi ti eari m  află
tottecffii ta deposit feogst

A r a p s i  f e r r e s ^ e m s i l o f f  ®ok~ 
iMţtonate in atelierul meu te i pt»f 
kit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi sbsolvenfi

in enrari â« opgeaţă e8®f®Bţle- 
i h  bb rlmâ etMplst âe Mint îa tfm$ 
fi® 24 9V9. 27 2 » -
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Publicaţiune.
Comuna Avrig esarâr.dează pe calea li- 

citaţiunei publice cârciuma c o m u n a !p e  pe
riodul de 6 ani începând dela 1 Ianuarie 1908.

% Preţul strigărei 1651 Cor. Vadiu 10%.
Condiţiunile mai de aproape să pot 

vedea la subscrisa primăriă.
A v r ig , în 16 August 1907.

Primăria comunală:

Răduţiu Sperlea
not. com. primariu.

Cheag natural ^*55?-
it

pentru fabricarea de caş. 
Cheagal natural al D-ruIul 
Blumenthal în formă de praf,

-  este cel .mai bun şi mai
ieftin mijloc pentru închegarea laptelui, chemiee 
curat, întrece mult toate mijloacele de închegare 
de pănă acnm.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni cuîici de viţei. El este absolut liber de 
fetide, colorante sau mucoase provenind din 
culici; de adde sau alte substanţe întrebuin
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai copetenţi în brân
zeturi cheagul natural nu împiedecă de Ioc 
fermentauţiunea normală a brănzei, îi dă o tă
ietură foarte fină, evită umflarea şi prin îndepăr
tarea mai perfectă a zîrului produsul e maibun.

O încercare ne convinge.
Siugura vânzare de cheag natural de-ai Iui 
Dr. Blumentf 1 pentru fabricarea de caş, pentrn 

-■ Gallţia, Bucovina şi Ardeal la

M. LIKDEMĂNN, agentură
Storozynetz (Bucovina).

Dose de probă gratis şi franco rog a se 
ţere dela 57 19—20

M. Lin de mas n, Storozynetz (Bucovina).

-

Maşină de spălat aur
sistem nou de mare tolos pentru cei cari să 
ocupă cu aceasta meserie, este d e  v â n z a r e ,  
cu preţ convenabil la

Sebastian Jlădărean
180 1—1 în S -Mărtin (SdsszentnoârtoD,

p. u Grind (Gerend)

2 î n v ă ţ ă c e i
să primesc numai decât, cari au aplicare, în
o Prăvălie de sprcerie coloniale şi ferărie 
dela 12—14 ani, să posadă limba Germană 
sau Maghiară, au a să adresa la

Nicolae Răchiţian
181 1—2 comerciant

în Szâszcsor, per Szâszebeş.

Am onoare a face cunoscut onor. p. t. 
public, că în restaurantul meu, strada Cisnă
diei 51 în tractul din dărăpt am aranjat o 
odaie mai msre de oaspeţi, încăpătoare de 
50—60 persoane, pentru folosinţă liberă de 
cătră societăţi mai mari, reuniuni etc.

Marele asortiment a culinei mele ieftine, 
vânzarea de vinuri naturale şi cunoscuta bere 
dela „crei-stejari“ , nu au hp5ă de recoman- 
daţie mai de aproape.

Susnumita odaie este încă de dat pentru 
câteva zile din săptăm ână.-

Cu distinsă stimă
184 1 - 3  L. Kwftnka,

o s p ă ta r

5 0 0  C o ro an e
âa diaţi ori li va mirosi gura dapă-ca va folosi apa 

«iiaţi s  lui Bartilla, o sticlă cu 70 £1. Peatra 
tomiter® franco 95 51. deosebit. Ed, Bartilla-WiaMs? 
^ .ssa  19/1. Sommergasss 1. In Sibiiu: la fanoadils! 
la  Eiaţa asra 10; in Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 59 ; 
silţs Taraaîui (Saggssss); uliţa Ocsn 3 | faraaris 
T sstesh; Melteer, str. Guşteriţei şi str. Cisnidisl. 
l a  Bistriţa: farmacia lai Herbsit. Seţjeşul-săcss®: fir-

LsderhiSgsr; Sighişoara: farraada lui Ligsar.
Bă se ceară preta tindenea apriat apa ds dinţi 

■a îai Bartilla. Dsnuaţări de falsificare var 3 bun 
gătita. La locurile unda nu ss posts clpits, trimit 
3 stids ra 3 cor. 20 fii. franco. 5 25—

„RACO TAN A"
7 9 

institut de credit şi econom ii, societate pe acţiuni m

Şeiea-mare (Nsgy-Selyk) Nagykiikulo m. Filiale: Mediaş şi Elisabetopole.

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă deponenţilor 5% pănă 
la 500 coroane, — pentru depuneri stabile dela 500 coroane in 
sus cu abzicere de 30 z le 51Iî°U, — Darea de venit după capi
talele depuse o plăteşte institutul separat. — Depuneri pănă la 
3000 coroane, — să pot ridica şi — după starea -c«ei — să 
plăleic fâră abzicere. — Depuneri şi ridicări să pot face pe cale 

— ,.... — a poştală şi să exf ediază franco. = = = = = = = =
Tot asemenea acordează cred te cambiale, personale, hipotecere 

şi de lombard în irodul cel mai culant 
!79 2—3 DIRECŢIUNEA.

în atentiune binevoitoarei9
Fl ocara artbt fi specialist t n  ocnei* da a potoa alege an bun

C lavir, —  
M ignon, ■ 
Pianino, _  
H arm onium ,

* în nlonul da clavire al lui J. A: Zimffm&nn şi s i racomandă cu căldură olATirela 
v  on auohulo* d l rspttlţia cu deosebiră acelor pianişti, cari ştiu preţul modul da joc 

foarta notad, uşor, favorabil în măsură mare pentru baterea şi technică jucătorului 
Mechanica da repetiţie este indispensabilă nu numai pentra ori-ce sală mai 

mare de concert, ci s'a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentă
şi contra influenţelor externe, >praf< etc. ___

In salonul de clavire ai Id 7. A. XĂU77UĂNV, Plâţâ-Olire QT. 14- (In vechio) X ,

f edifici a al comandai de corp), Intrarea !n Areibrastorgasse.
Sânt In toată vremea în deposit clavire folosit*, trase de nou cu piele, fi s i  

iau reparaturi de specialitate de ori-ce soia în esecuţia cea mai solidă. ^

in 1K— T o t  a c o l o
10 15—

^  »represantanţa esclusivăc pentra Transilvania a firmei: J, Bobllt Bllshold, pro-

Sprietarul mai multor distincţii înalte fi membru al comitetului fcoalei societăţii fabri
canţilor do clavire din Viena.

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
O forţft de lucrare bună, ieftină şi sigură ofere

locomobilele original „Otto Petrolin
Sunt neîncunjurat de lipsă la treerat I

Gata imediat pentru lucrare! Nu 
sunt scântei 1 De aceea nu e peri
col de foc! Nu să recere maşinist 
cu esamen! In Transilvania si Un-
garia la dorinţă să pot vedea puse 

în lucrare >locomobi!e Otto* 
ale noastre.

157 7—28

"'............

„Motoarele Otto" originale în legătură cu 
^tocmirile de Gaz sngativ

după sistemul nostru. Cea mai ieftină forţă 
de lucrare pe lângă întrebuinţare de căr
buni, 'bruni sau cocs de gaz, kaumagit 
sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 150.000 de foită de cai!
pusă în lucrare de astfel de întocmiri ale 

producţiei noastre.

Motor® ELohol!

m

Langen & Wolf,
fabrică  de motoare

VIENA X. Laxenburgerstr. 53.

Representanţ general

Andreiu Torok
fa b r ic ă  d e  m a ş in i, în  SIBIIU,

Pantrn tipix responsabil Henris Halte*?. Ceraeala ds imprimat Otto Baer, Dresils—Budapest


